

జమీందారీ

"Zamin Ryot" Nellore.
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకుడు:
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

సంపుటం 12

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 28-9-41

సంచిక 39

దశారా గలాటా

పులివేషాల తిరస్కరణం

నల్లజండాలు ప్రదర్శనం - మితిలేని లాటీచార్జీలు
స్త్రీలు - పురుషులు - బిడ్డల అరెస్టులు -
144 ప్రయోగం.

యా అశాంతికి కారణం అధికార్ల చర్యలే.

—మా ప్రత్యేకవిలేకరి.

ఈ సంవత్సరం నెల్లూరు హిందూపూరులు దినరా మహోత్సవమును జరుపడలవి, ఘోషాంజలి ఒకమాసముకోసాలకుముందే, తమ ఆభిప్రాయాన్ని జిల్లా ఆధికారులకు తెలుపువారు. ఆందువల్ల జిల్లా కలెక్టరువారు హిందూ మహమ్మదీయ వాయులకు సమావేశ పరచి, రాజీతురుప్పుటకు ఒకవిధంగా ప్రయత్నించారు. హిందువులు మరీతులపైగా ప్రార్థనలను యమును తప్పించి మేళనాలతో చేసలం మరసంబంధమైన ఉన్నవములను మాత్రమే తీసి కొనిపోవుటకును, పులివేషములను హిందూ ప్రదేశములలో మాత్రమే వేసికొనుటకును, సమ్మతించవలెనని, హిందూవాయులకు కోరిక. ఆచందర్షమున మహమ్మదీయ వాయులకుకూడా ఆనలహా సమంజసముగను, న్యాయముగను ఉందని, ఆనలయములోచెప్పి, తర్వాత తమవలు అంగీకరించలేదని కలెక్టరుగారికి తెలిపిరి. అందువల్ల కలెక్టరుగారు ఈ సంవత్సరము మసీదుపగురుగా ఉత్సవములను మానుకోవలెననియును, పులివేషములను హిందూ ప్రదేశములలోమాత్రం వేసుకోవలెననియును, హిందువులకుకోరిక. తైలెన్ను ఇయ్యటకు వాగ్దానము చేసిరి. తైలెన్నులపై ప్రైవిధముగ దరఖాస్తులు సంపూర్ణముగిరి.

బండ్లపల్లె వైతేనేమి, ఒకటి ఆర మహమ్మదీయ అంగళ్లందుట చేత వైతేనేమి, ప్రయోగముచేసే బిన్నులలోని డ్రైవర్లు, కండక్టర్లు ఆచలముందుటచేత వైతేనేమి నెల్లూరు బోకలోని ప్రతి సందు గొండులును మహమ్మదీయులకు సంబంధించియు వుచి. కాబట్టి నెల్లూరు బోకలో ఏ ప్రదేశమునూ హిందూ ప్రదేశమని నిర్ణయించ వీలుకాదని చెప్పి మా పులివేషములకు తైలెన్నుల నిమృతుకు నిరాకరించిరి.

ఈ ఉత్తరువు 21 తేది రాత్రి 12 గంటలకు శ్రీ ముప్పరామయ్య గారికి వారి చేయబడినది. ప్రజలందరికీకూడా ఆశాభంగమును, ఉద్దేశమును కలిగించినది. 22 ది సాయంత్రం ప్లాకావాలను పేటలో హిందువు లందరూను వేసుకునే శ్రీ ముప్పరామయ్య గారి ఆధ్యక్షతన సమావేశమై గవర్నమెంటువారి చర్యలను ఖండించుచూ, తమ ఆసమ్మతి తెల్పుటకై ప్రతి హిందువునును ఒకపల్ల వేసికొను ధరించవలెననియు, 23 తేది హైదరాబాదు అరుగవలెననియు, హిందువుల వస్త్రపు బావే కోసవలెననియును తీర్మానించిరి.

లా టీ చార్జీలు .

23 తేది ఉదయం ట్రంకుకోడ్లలో హిందువులు పల్ల చిన్నాముల ధరించుచూ "వైహిందూ" ఉద్దేశమును ప్రారంభించిరి. పోలీసుజిల్లూ లారీలయిన వైకేళ్ళవూడమలాటిలు, తుపాకులు పట్టుకొని అనుభవము తిరుగసాగిరి. కొంతమంది పిల్లలపల్ల పల్లజండాలుతో ట్రంకుకోడ్లమీద ఉత్సవం బయలుదేరింది. పిల్లల చేతి అండాలును సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరు లాగిచేసి పిల్లలను అరెస్టుచేసిరి. ఆం

గిలు హిందూమహోత్సవ వాగ్దానము శ్రీ ముప్పరామయ్య గారికి ఇది సహింపజాలక తానొక బంధాను తీసికొని ట్రంకుకోడ్లలో వదలెను. ఈ ఉత్సవం వివాదకరమనాహాలువల్లకు పోవునది సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరు రిజిస్ట్రేషన్ వీరిని ఆపిచేసి రామయ్య రిజిస్ట్రేషన్ అరెస్టుచేసిరి. జనాన్ని లాటీచార్జీ చేసిరి.

ఈసంఘటనము ట్రంకుకోడ్లను ప్రజలను అన్ని దశలనుండి ఆకర్షించింది. ఘోషాంజలి 11 గంటలకు డి. యస్. సి. గారు ట్రంకుకోడ్లకు దిగిరి. వార్షింగ్ లేకనే, లాటీచార్జీ మూడు పర్యాయములు చేయించినాడు. ఆ సేతులకు బలమైన దెబ్బలు తగిలినవి. చుక్కెత్తలే క్రిందబడినవారిని కూడా లాటీలతో కొట్టిరి.

ప్రజలలో యీ లాటీచార్జీలు మరింత ఉత్సాహమునకును వట్టుదలకును ఆవకాశమైంది. ఒంటి గంటలప్పుడు కొందరుపిల్లలు పల్లజండాలుతో ట్రంకుకోడ్లలో తైలుదేరిరి. యీ పర్యాయమును కోములలావనబద్ధనే తీవ్రమైన లాటీచార్జీ జరిగింది. 8 వండ్ల పిల్లవాడి తలపగిలి ఆమకుత్రికి పోలీసు వారే తీసుకొనిపోయిరి.

4 గంటలనుండి పోలీసులు ఘోరమైంది. 6 గంటలవరకూ ఏదా తెలిపి లేకుండా పోలీసులు లాటీచార్జీలు జరుపుకూనే ఉండిరి. కొన్నివందల మందికి దెబ్బలు తగిలినవి. అత్తగోట అగ్రహారములో ముప్పేలది తేసిరి రావు అను డాక్టరు ఇంట్లో తలదాచుకున్నవారిని ఇంటిలోకి దూరి పోలీసులు కొట్టిరి. తిప్పరాజువారిపత్రికలో మామూలుగా కూర్చుని పత్రికావకలం చేసేవారిని తిరిమితిరేపి కొట్టిరి. డిల్లూరెట్టివారిని కూడా కొట్టిరి. రాయవల్ల ముప్పరావుపావులో దూరి 192 గంటలు కానిస్టేబులు కొట్టివాడు. (ఇతను మహమ్మదీయుడట) డిల్లూరెట్ కలెక్టరు ప్యూర్ సత్తాని, పోలీసువారిందముండి లాటీ వెయిక్కిని గాజులపల్లి ఆదివేషకర్మను తీవ్రముగ కొట్టివాడని కంఠెయింటు. 6 గంటలప్పుడు మూడుంటిం దంటు స్వయముగా నిలుబడి ట్రాఫిక్ ఆపిచేవాడు. జనము మూగివారి రాత్రి లాటీ ప్రయోగం చేయించినాడు.

రాత్రి ఘోషాంజలి 12 గంటలప్పుడు ప్లాకావాలను పేటలో మహమ్మదీయులు హిందువుల ఇండ్లమీద రాళ్లు వేసెట్టును హిందువులు విచారించుటకు ప్రతికారంగా యండి వాగధూషణమును పిల్లవానిని, రామచంద్రుడు మరొకనిని కత్తితో

పోడిరినట్లు తెలియుచున్నది. యీ తిట్లను పుచ్చు ఆమ వస్త్రమును మంచికెట్టులు తగిలినవి.

23 తేది ఉ. వైకేళ్ళవూడమ కలెక్టరును లాటీ దెబ్బలు తగిలి, తలపగిలి ఆమకుత్రికు తీసుకొనుట నని తెలిపిరి. ఆ సాయంత్రమే ఒక కానిస్టేబులును తీవ్రమైన రాతికెట్టు కంటికితగిలి ఆమకుత్రికి చేర్చబడెను.

విడుదలలు

24 తేది: ముప్పరామయ్య గారిని విడుదలచేసిరి. బిల్లూకోట్లలో వామినమిదవదివదితేది.

24 తేది: బోకలో పార్టాలు జరుగుచునే ఉన్నది. హిందూముస్లిములు అందరూ ముప్పులు మాసి వేసినారు. ఉ. 7 గంటలవరకే పల్లజండాలు ఉదంతా ప్రారంభమైవవి. బిల్లూలో 11 గంటలప్పుడు రెండు లాటీచార్జీలు జరిగినవి. ఘోషాంజలి 30 మంది అరెస్టుచేసిరి. ఇందు ట్రంకుకోడ్లలో ఉదయం 13 మందిని అరెస్టుచేసిరి. మధ్యాహ్నం 18 మందిని అరెస్టుచేసిరి. వారిలో 8 ముస్లిములు.

సాయంత్రం 5 గంటలప్పుడు వివాదకరమిదే మాహాంజలిను, 8 గంటలకు తిప్పరాజువారి పత్రికావకలము లాటీచార్జీలు జరిగినవి.

అరెస్టుకాబడిన ఆదివారిని రాత్రి 10 గంటలకు విడుదల చేసిరి.

సర్కిల్ దౌర్జన్యం

అరెస్టుకాబడి స్త్రీలకును గొనిపోబడిన బాలుకును సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరువారు దుర్భాషలాడుచూ, చెంపమీద దెబ్బలుకొట్టుచూ మెదటిపట్టి గంటివేయమందిరిని వార్తలు.

25 తేది ఉ. యధాప్రకారము పల్లజండాలు ఉత్సవములు జరిగినవి. ఆచలవలల కొన్ని బంకులు వదనోయబడినవి.

గాడిదలు - నల్లజండాలు

10 గంటలకు మూడు గాడిదలు పల్లజండాలు కట్టుకొని ట్రంకుకోడ్లలో యుగత వాగమ. వాదించుటంటి కాక పట్టుకొన్నాస్త్రీ చేయుట దిత్తమైన దృశ్యముగనుండినది. దిన్న బిల్లూలో వోక వందనూవాఅటులే వేమవేసుకొనవరుగర్తినది.

తంతులు

ఈ ట్రంకుకోడ్ల ఘోరములన్ని సివిల్ లిబర్టీస్ యవనియకవారు మరరామ గవర్నరు గారికిని, పోలీసు ఇన్స్పెక్టరు జనరలు గారికిని తంతివార్తలు బిందిరి.

(దినకొరవ 13 ఖరు పేజీలో)

నెల్లూరు కోఆపరేటివ్ అర్బన్ బ్యాంక్ జీవితకథ.

విమర్శకుడు

ఈ బ్యాంక్ ఇప్పటికీ ఘనము 24 సం॥లుగా పనిచేయుచున్నది. నెల్లూరు బ్యాంక్ ప్రజలకందరికిని ఎంతయో వుపయోగకరముగా యుండుచున్నది. ఇటీవల ఘనము పరిసంకల్పములనుండి బ్యాంక్ పనిపాలన పరిగాయండుటలేదు. పట్టణము ఇప్పుడు అప్పు మొత్తములు బానియ్యంబిగాని, అవి మరల రాబట్టుకొనుటకు సరియైన ప్రయత్నము చేసినందున 1939-39 సం॥ ఆంధ్రప్రదేశ్ వారు యి దా ము రిన బాకీలు - ఆ సం॥ లు 95397 లు, దీనిలో 17863 లు ఎప్పుడించె.

[1939-40 సం॥ రిపోర్టు ఇంతవరకు నెలవందలనుగాన, 1938-39 సం॥ వరకే తెలిసియుండు పరిస్థితులను వ్రాయుచున్నాము.]

22 సం॥లకు గాను చేర్చిన "రిజర్వు ఫండు" రు 8462 లు మాత్రమే. మొండి, సందేహస్ప దములుగా ఎంచబడిన ఆ పప్పులకు గాను (Bad debts) భక్తి పెట్టుటకు రు 6913 లు కను పుచియున్నది. 1928-29 సం॥నుండి "డివిడెండు" పాధారణముగా రు 100 కి రు 4 లకు 5 లకు పైగా లేదు. 1933-34, 1935-37, 1937-38, 1938-39 సం॥లో "డివిడెండు" బోర్డు గారేదు. 1937-38 సం॥లో లాభమేమియు లేకపోవుట క రు 399 లు వచ్చెనునూడా యేర్పడినది. అటులే 1935-39 సం॥లో రు 2966 లు వచ్చిం ప్పడినది. దీక్షిలఅయి బాకీలునివలలో యున్న కేసులు 124, అందులో 58 కేసులు 1927 సం॥ నుండి 1936 సం॥లోను దీక్షిలైన బాపతులు అయిలు యేమాత్రము జరిపియున్నాలో తెలి యదు. దావాల చేయవలసిన కేసులలో సకాల ములో దావాలచేసేటట్లులేదు. 1939-40 సం॥ రిపోర్టు, అడిట్ సర్టిఫికేటుచేరిన వెలకులోగా, మహాసభవారిచే ఆమోదించబడవలసినట్లు 'వైలా' యుండినను ఇంతవరకు మహాసభ కూర్చుండుండ లేదు. ఇట్టి దుస్థితికంతయు జవాబుదారీ యా బ్యాంక్ పాలకవర్గము (బోర్డు)చేయని చెప్పవలసి యున్నది. తమ జవాబుదారీ యేమాత్రమును యో చించుక, తమకు బంధువులు, స్నేహితులు, ఇతర మొగనూటములుగలవారి కెల్లను వారిస్థితిగతులు, వారి అడ్డపాస్తలు, వారి జాహినువలను పరిగా పురికిలింపక, బ్యాంక్ ద్రవ్యము అప్పులకు వెచ్చి ప్పి, మరల వాటిని రాబట్టుకొనుటకు నిర్మాణ నూటముగా సకాలములో తగుచర్య జరుపక యుండుటకు యా బోర్డువారే బాధ్యత వహించ వలసియున్నది. వీరిలో ముఖ్యముగా బ్యాంక్ ప్రె సిడెంటు శ్రీ యం. యస్. నరసింహారావుగారు, బ్యాంక్ సెక్రటరీ శ్రీ సి. వి. నరసింహారావుగారు రాధ్యులు. శ్రీ యం. యస్. నరసింహారావుగారు 1933-34 సం॥ మొదలు ఇంతవరకు 8 సం॥లపై ములుగా ప్రెసిడెంటుగా యున్నారు. శ్రీ సి.వి. నరసింహారావుగారు 1930-31 సం॥ మొదలు ఇంతవరకు 10 సం॥కు పైగా అధిష్టముగా రు కిటికీగా యున్నారు. వీరిద్దరు సమాచలంధు వులు. మిగిలిన బోర్డుసభ్యులలో చాలామంది సివిల్ లింబువులు. వీరిందరూకూడా గణనీయ వారితోపాటు యీ బ్యాంక్ లో దైర్ఘ్యముగా పనిచేయుచున్నది. ఈ విధముగా ప్రతిసంవత్సరము వరకే బోర్డుసభ్యులుగా ఎన్నుకొనబడుటలో వీరు బ్యాంక్ నుండి శ్రద్ధవహించి బ్యాంక్ ని అభివృద్ధి చేయుచున్నాననబడుటవల్ల వీరిని పొందుచు. వీరిలో

శ్రీ శ్రీయంబి స్వామియ్యమేష్టరుగా యుండుటలవల వీర్యులందరూ విద్యార్థుల గాని యీ మొదలైనవారి మొగనూటమునుబట్టివచ్చి, వీరు మొంబ క్లకు ధారాళముగా అప్పులు అడిగివచ్చుటే మొదటి, తినుగా వనాలుచేయుటలో విచారణను కొనక యుండుటలవల్ల వీరికే పడవనే ఎన్ను కొనుచూ యుండవలయును. శ్రీ సి. వి. నరసింహారావుగారు 1930-31 సం॥లో రు 242.20 లు, 1931-32 సం॥లో రు 958.70 లు, 1933-34 సం॥లో రు 642.30 లు, 1935-36 సం॥లో రు 950.00 లు, 1936-37 సం॥లో రు 299.90 1937-38 సం॥లో రు 138.10.0 లు "ఆపరేటి యం" గా తీసుకొనియున్నారు. మొంబకకు దివి డెండు బోర్డు గారవ్వని 1936-37 సం॥కు కూడా వీరుమాత్రం రు 138.10.0 లు తీసుకొనియున్నా రు. వీరు సి. ఆర్. హైమాలుమేష్టరు (ఇప్పుడు హైదరాబాద్) గా యుండియు, ఇట్లు మారు మారుగా "ఆపరేటియం" తీసుకొనుటకు దైర్ఘ్యము ఆఫ్ పబ్లిక్ ఇన్ ట్రెస్ట్ కి గాని, డి. ఇ. ఓ. గాని, లేక మ్యూచుల్ బెనీఫిట్ గాని అనువది ఇచ్చి వట్లు తెలియుటలేదు. వీరు ఈ బ్యాంక్ లో సేవక మునిసిపల్ కార్పొరేషనుగాను, కోఆపరేటివ్ స్టాంపు మొదలైన సంస్థలలోకూడా కార్య నిర్వహక సభ్యులుగా యున్నారు. వీరుగారి వీరిబంధువు శ్రీ యం. యస్. నరసింహారావు గారు నిర్వహించిన వీరిసంస్థయి ఇంతవరకు పుష్కలవిచ్చియుండ లేదు. పాలసభ్యులు కోఆపరేటివ్ సొసైటీలో నున్ను, కోఆపరేటివ్ స్టాంపులోనున్ను వీరి కమి టీలను గర్హించి వేరు కమిటీలను ఏర్పాటుచేసి యున్నాలో లేక త్వరలోచేయబోవుచున్నాలో యనియు తెలియుచున్నది. శ్రీ సి.వి.నరసింహారావు గారికి మ్యూచుల్ బెనీఫిట్ గా యుండు నెక్రిటివ్ శ్రీ రావుపాపాయి వచ్చేటి విశ్వనాథారావుగారు, శ్రీ యం. యస్. నరసింహారావుగారును ముఖ్య బంధువులు. మ్యూచుల్ బెనీఫిట్ కెల్లండునది మన కెల్లకు ప్రతికూలముననె తెలియుచున్నది తమకు చక్కగా నిర్వహించగల శక్తి లేకపోవుట ప్రతిసంస్థలోనుచేరి, అట్లు ఆసంస్థకు, అట్ల తమ మ్యూచుల్ బెనీఫిట్ కి కళంకము తెచ్చుట యుండుటకు? ఇటు కోఆపరేటివ్ డి పార్టు మెంటు అధికారు గాని, అటు యెడ్యుకేషన్ డిపార్టుమెంటు అధికారులు, స్టూలు కమిటీవారుగాని చర్యలేమకొనకుండుట కోచసి యము. శ్రీ యం. యస్. నరసింహారావు గారు 1941 సం॥ మే నెల మద్రాసుబ్యాలో ఆప్ కోఆపరే టివ్ లో, ఇంట్రీ కోఆపరేటివ్ మార్కె టింగు ఫెడరేషన్ నెల్లూరులో స్థాపించు విష యమై వ్రాయుచూ బోర్డు కోఆపరేటివ్ మాత్ర ములను వేసివచ్చియున్నారు. మాత్రములు లేక నినవారి ఆఫ్ యెం కామ ఆదర్ లో వెచ్చిలేక పోయిలో తెలియుచున్నది. సి. ఆర్. హైమాలు కమిటీమెంబరుయొక్క పోదరుడు శ్రీ వేణు కంకటప్పయ్యగారు ఈ బ్యాంక్ బోర్డులోనూడా యున్నారు. టు నెల్లూరు పట్టణ నెంబుఫండులో దైర్ఘ్యముగాను మునిసిపల్ కార్పొరేషనుగాను యు న్నారు. వీరు హైమాలుమేష్టరు, వీరుకూడ తాముండు సంస్థలలో కెల్ల పార్టీలు ఏర్పడి, సంస్థల పాతులకు సహాయమున్నారనుకొ

రు. ఆకాగణమునకే దైర్ఘ్యమునూడా చక్కబంధు వులుగా యుండుట కూడవల యియును అప్పు యుండుకోవలసియున్నది. యా బ్యాంక్ లో మొత్త ముమీద దైర్ఘ్యమును బంధువులేదు. అందు చేతనే అప్పులలోలో వీరిందను కోఆపరేటి వేయుచున్నారు.

బ్యాంక్ ని యిప్పుడో నెల్లూరు కోఆపరే టివ్ యొక్క స్వయంప్రేరేపనగా వేసియున్నా రు ప్రస్తుతముండు బోర్డు దైర్ఘ్యము వలనంబు దు వాకూ యీ మేనేజరు నియామక మువల్ల సిబ్బంది ఖర్చులు బాధి యునుటయేకంబు అనుకు పరిస్థితులు చక్కబడవు. బోర్డువారి అనుచర్యతగాను బోర్డు వారివారి సర్కారే యుండుటలవల్ల బ్యాంక్ లోని పట్టణులను వృధాగా విచ్చించవలసియున్నది.

ఈ బ్యాంక్ చక్క బడవలయుననవి తక్షణమే బ్యాంక్ జనరల్ బాడీవారు సభ కూడిగాని, కో ఆపరేటివ్ రిజిస్ట్రారువారుగాని యీ బ్యాంక్ కి అప్పటివచ్చు తల్లా కోఆపరేటివ్ బ్యాంక్ వారు గాని, యీ బోర్డు దైర్ఘ్యమువలనంది మోక బోర్డువారు లేక ఒక స్వయంప్రేరేపనగాని నియమించవలయును. కోఆపరేటివ్ రిజిస్ట్రారు గారగు శ్రీ యం. ఎ. చంకట్రామణ్, పి. సి. యస్ గారి సరిపాలనలోనూడా ఇట్టి బోర్డును నిర్మి యుండుటకార్యము గానున్నది. వారికి ఇంతవరకు నిజ్యతి మొదలు తెలిపినట్లులేదు. ఇంతటి సైను వారు న్యాయముగా తనికేచేసి పనిచేయుట గను వింది బోర్డును రిద్దుచేసి సంస్థను బాగుపరచుదు రని నమ్ముచున్నాము. దైర్ఘ్యము ఆఫ్ పబ్లిక్ ఇన్ ట్రెస్ట్ గాని, డి. ఇ. ఓ. గాని గాను మి ఆర్. హైమాలు కమిటీవారును దింట్లు తమ విమర్శకార్యము చేయుట మంచి యిట్టి సంస్థలలో పాలకవర్గముగా చేరవలయుండుటలను, చేరినను సంస్థలమే చేరువకుండుటలను ప్రత్యక్షము చేయుచుగని నమ్ముచున్నాము.

నెల్లూరు కోఆపరేటివ్ అర్బన్ బ్యాంక్ లోను మొంబు గారు, యీ బ్యాంక్ లో మేను తీసుకొను టకు ఒక సంవత్సరము అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ఆఫీసర్ ఫారం అడిగితే వ్రాతములముగా యివారమునకు అర్థి పెట్టుకోవని, అర్థి వెట్టివరకాక వారిని 5 లో జాలు వుండెం - సాయంక్రం వుత్తరువులకుగాను తిప్పి కడకు ప్రస్తుతము క్రొత్త మొంబరు చేర్చు కొనుటలేదని సెక్రటరీగారు వ్రాసి వారి అర్థిని వాసమచేసివారటనే ఇది నిజమేవా? క్రొత్త మొంబరును చేర్చుకొనుటలేదని మీ బోర్డు తీర్మా నమున్నచా? మీ జనరల్ బాడీవారు చేరు కార్యసి ట్టల్ మొత్తమును ఇటీవల 30000 నుండి 50000 చేసి వైలా సవరణచేసియున్నారటనే. ఇంతలో 50000 మేరువను భక్తి అయినదా క్రొత్త మొం బరును చేర్చుకొనకుండుటకు? క్రొత్త మొంబరును చేర్చుకొనుటలవల మీ చదువులకు మోసము వచ్చు వనియూ లేక మీ బోపములను వైల పెట్టుదు రనియూ మీ భయము? ఇదియేనా కోఆపరేటివ్ అంటే!

కోఆపరేటివ్ అసిస్టాంటు రిజిస్ట్రారుగారు! యివివిషయములో మీకు మనము తెండునెలలకు పైగా కంప్లెయింట్లు వచ్చియుండియు యింత వరకు తమరు యిట్లుయమై సహకారచేసియుండ లేదటనే నిజమేనా? అధికారులూడా యివిధంగా సంపూర్ణము కార్యంబు యిట్టి?

గుంటూరుజిల్లా రైతుమహాసభ వాయిదా వడింది. కుడవలకు 30 వేల కోట్లూదాలో జునెండు వేల కోట్లూదాలో పురాలయ్య అల్లంబు అల్లంబు వచ్చు. వాయిదాచేరు నిర్ణయించారు. అక్కడ అధికారులకు లైసెంసు కార్యకర్తలను పోషించుట గూడా వుండవు. మరొకటి తేద కార్యకర్తలను మరలు ప్రాణించుటను. బాధిన నున్నారావు, శ్రీ కార్యకర్త.

అమృత

రక్త శుద్ధి ద్రావకము
ఇది రక్త హింస, గుండెద్రావకము, ఆక ర్షణము, కీళ్లబొమ్మలు, పోషకద్రావకము, మేహ ప్రణయలు, ముఖంకంటులు, నిద్రకుంఠ, కడుపులో బంటు మొదలగువ్యాధులను నివారించి శరీరమునకు కాంతిని యిచ్చు మనవి శేషమైన యిచ్చును.
పు 12 రో. య. 3; 6 రో. య. 1.10.0.
కేసరినటిరం లిమిటెడ్
రాయశేట :: మద్రాసు
తెలుగుజిల్లాలను నైజామును ఏకెంట్లు శివారాం బందర్ స్టాంపు - రెజిస్ట్రార్.

డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య



పల్లు స్పెషలిస్టు
బృందావనం,
నెల్లూరు.

ఆంధ్రజేయువలను బాడిగ పరిషత్, సాధ్య పాధ్యము నిర్వయించుటయందు ఆగ్రహణము, దీర్ఘకార్య చికిత్సయందు సభ్యులు.
కచ్చిల్ టేంక ఫీజు రు. 1-0-0
టెక్నో ఇంటికి వచ్చుటకు 2-0-0
గురువారం సాయంక్రంనుంచి, ఆదివారం సాయంక్రం వరకు నెల్లూరులో నుండురు.



ఒకసారి "వెల్ కమ్ బీడి" ప్రాసెయిన్ దాని మనాసన, శ్రేష్టత మాకు తెలియగలదు.

స్కూలు వుస్తకాలు

వ్రామాగ్రుకు - ఎలిమెంటరీ స్కూలుకు - అన్ని స్కూలుకు ప్రతివత్సరం ఇక్కడ రో. కునుంది. భోలు తప్పిన. అయ్యవచ్చుకు కమాన్ రిపోల్ గా యిచ్చబడును.

ఆయుప్రభాల్ కంపెనీ,
బుక్ స్టెల్లర్లు,
(వ్రామాగ్రు లక్ష్మీవ్యూ ఆంగ్లీషుకు.)
బబారు - నెల్లూరు.

150 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతి చెందిన

పుస్తకమంజరి

భాషావిజ్ఞాన ముద్రామణి, స్వకృత వ్యయము వీ డికి అభివృద్ధి చేసి చూచుచు ఇచ్చును. ఇది గ్రంథము, దీర్ఘము, అధిక చాలిచేయవలసిన గ్రంథ కార్యములతోగలదు. ను చచ్చురు 1 యంచునందికొక్కటి, రెవారునూ, ముఖము నెల్లూరు ఆర్యక ఫ్యాక్రీ, బ్రంకుకోడ్డు - గారికి లిజింబుంక స్టాంపు.

బహిరంగలేఖ



తిరుమల, తిరుపతి దేవస్థానముల కమిషనరు శ్రీ చాగంటి సాంబయ్య పంతులు, బి. ఎ. గారికి

భూదేవోత్తమా!

శ్రీ క. నీతారామయ్య, శ్రీ ఎ. రంగవధు మొదల గార్లతో సాగించబడ్డ నానభిషియల్ కమిషనరు రీలేం అప్పమించి, కాంగ్రెసు రవి న్యాయంపై శ్రీ టంగుటూరు ప్రకాశం పంతులు గారి చలవతో తిరుపతి దేవస్థానాల అభిషియల్ కమిషనరుగా తాము నియోగించ బడ్డారని విన్న ప్పడు మేముపోందిన సంతోషానికి మితీలేకుండా వుండండి. ఎండకంటారా? జమీందారీ తత్వాన్ని సమాధులగా వూడడం జమీందారుల దాస్య క్రొంఖులార్ని చేదించడానికి దీక్షించించి జమీందారీలు మొదలైన వ్యాయకాసనాల సృష్టికి ఆహార్యాలూ కృషిచేస్తూవుండే ఆ ప్రకాశం గారికి బంధువులుమాత్రం కాకుండా, వారి కామినీకూడా ఆయన మీరు యించుమించు వారి సమక్షాల్ని మనవంచేసి తిరుపతి జమీందారులను పోలిస్తారనడమే. అనాడు అలాగే అందరం సంతోషించాము.

నేడు మి కమిషనరు పరిపాలనాతత్వం నేతి వీరకాయ ఆయిపోయినందున మా సంతోష భావోద్వేగాలన్నీ గంగపాలె. మీకీ బహిరంగ లేఖ వ్రాయవలసి వచ్చినందుకు చాలా చింతిస్తున్నాం. గవర్న మెంటు డిప్యూటీ కలెక్టరు వారా వరకాన్నుంచి తమరు తిరుపతికి కొట్టుకరాబడి దరిదాపు మూడేండ్లు కావస్తున్నదిగా: ఇంతవరకూ దేవస్థానాల్లో, ఎట్టేటులో మీరుచేసిన ఇం ప్రూవ్ మెంటు విమిటా వ్రేళ్ళమీద లెక్కించి చూపండి చూద్దాం. మార్కెటింగ్, జాక్విట్టి, డిసెంబరుకిస్తీనంటూ రైతుల్ని పీడించి పిప్పిచేసి భూమికిస్తులు వనూలుచేసి యింతేచేశాం. అంతే చెకాంఅంటూ భూభారగరవేయడంతో మీరూ మీ రెవెన్యూరా వేదార్లు సంతోషిస్తున్నారాని, ఘోరమైన రోజుధాన్యం తీర్వలు, వైరువారి, యీడువారితిర్వలు, బకాయి బాకీలెమా ప్రుంగి కృశించి పోతూవుంటే మీ ఎట్టేట్ రైతుల దీన చరిత్రాన్ని ఏ నాడైవా సింహాసనాకనం చేసిన పాపానపోతిరా మీరు? గత 1840 సంవత్సరాం త్వంగా మీ దేవస్థానం ఎట్టేటులో ఆయా తాలూకాల్లో మఖ్యంగా తిరుత్తని తాలూకాలో అంటారు, మీరు కొన్ని గ్రామాలకువెళ్లి తనిఖీ చేయటం అనిపించి పాలాల్లో వైరు బాగావున్నాయి. నీటివసతి దివ్యంగా వుంది. రైతులందరూ దేవేంద్రభోగాన్ని ఆశుభవిస్తున్నారని ఆడం గర్ మొదలైన పుస్తకాల్లో మీవచిత్ర పాస్తాల్లో వ్రాసి ఆలంకరించి తప్పిస్తదీరట. అది మీ పరిపాలనా చరిత్రలో ఒకకుట్టం అనుకుందాం కానీ, ఈసంవత్సరం ఋతువువనవారే మరబోయి వర్షంలేకుండా పువ్యాధికాయన రాసి, సజ్జ, కొట్ల వేరుకనగ సువ్యవైరుల సకాలానికి పెట్టకుండా వుండడం, వెట్టివైరుల మలముల మాడిపోవడం, ఇంతవరకూ వలీ సాగుబడికి గర్వంతరం లేకపోవడం, మనుష్యులు, సకువులుసహా గ్రామానికి నీటికి వసతిలేక అల్లాడిపోవడం ఏ గ్రామంలో నైనావరే మీరు గమనించి ఆ మీ పవిత్రపాస్తాల్లో ఆడంగలాదిగావుండే మీ లెక్కపుస్తకాల్లో ఆగ్రామాల దుస్థితినిగూర్చి వ్రాశారా? ఆలాగా వున్నదన్నట్లువ్రాసి పోలిస్తే వేగదా మీపరిపాలనాధ్యక్షం "వ్యాయం" అనిపించుకోవడానికి పిలువండి? తిరుపతి దేవస్థానం ఎట్టేటుమొత్తా

నికి ఆన్వేషణం చేయించిచూడండి. మొట్టమొదట మాత్రమేకాకుండా, అల్లెప, మఖకాస్తలలో వరి విత్తనం నేలబడకుండా రైతులేరికిగా మిలిపోతూవుండేది తెలుస్తుంది. రైతుల కష్టమఖాలు గమనించకుండా, గ్రామాదులు తిరిగిచూడకుండా, రైతుల ఆర్థికస్థితిపట్టి, బలవసతిని ఏచారించకుండా నోరు మెదల్చకుండా తాము కాకి తాలూకా పనిగా రైతుల కంకారాలు ఆరిగిపోయేలాగా అల్లాడించడంలో ఏమిప్రయోజనము. తిరుపతి దేవస్థానంఎట్టేటును ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేయటానికి మీరు చాలా ఉబలాటపడుచున్నారా? అది నిజంగా రైతులయొక అభిమానమే అంటారా మీరు? ఇంతవరకూ మీ దివ్యచిత్రంలో ఏమూలకాని రైతుల విషయంలో ఆవగినంజం అభిమానం ప్రకటించని మీకు, తిరుపతి ఎట్టేట్ రైతులమీద ఆకారణంగా ఇంతటి అవ్యాజాశురాగం నేడు ఎందుకు కలిగిందంటే? ఘోరమగు కష్టాలు, ఎట్టేట్ ల్యాండుఅట్టు బంధములు బకాయిబాకీలు అన్నీ తగలబెట్టి రైతుల్ని ప్రభుత్వం స్వాధీనంచేసి కనితీర్చుకోవడమేమా మీపని? మీకున్నంత ఆవేదన, కనీ ఆ రిటివ్ ప్రభుత్వానికి ఉంటుందంటే? ఆలాభ్రమపడకండి. ఈనడుము రెవెన్యూబోర్డు ప్రధమసభ్యుడు శ్రీస్తీ గారు తిరుపతిఎట్టేట్ గ్రామాలను సందర్శించి సప్పుడే మీకు చక్కని గుసపాటం కలిగిందిగా: పాపము! ఎట్టేట్ రైతులు అనాయకులు. దేవస్థానం తా వేదారులబాధ, తీర్వలబట్టి తగ్గిపోయి గవర్న మెంటు ప్రాప్తన సుఖపడదాం అని ఆశిస్తున్నారు. మీకో రైతుల్ని గవర్న మెంటు చేతుల్లో పెట్టి నలిపించేస్తాం అంటున్నారు. ఎందుకంటే మీకీ పట్టుదలో? తిరుపతి దేవస్థానం ఎట్టేటు తిరుత్తని, కచ్చి వాడు తాలూకాల భూములు సర్వే అయినవి గవర్న మెంటు స్వేచల్ రెవెన్యూ అఫీసరు అధ్వర్యంక్రింద యారెండు తాలూకాల రికార్డు అఫీ రైట్సుగూడా తయారవుతూవుంది. వీరికన్నిటికీ దేవస్థానంబట్టు మంచినీళ్ళమర్యాదగా ఆశీకలమీలు కయ్య అయినవి. ఇక మీ ఎట్టేటులో అది యిది లేక మిగిలివుండేది, పుత్రూరు (వారా యగవనం) తాలూకా ఒక్కటి. ఇంతకార్యం కలాపం - ఎందుకు జరిగింది? భూమికిస్తులు వెటిల్ మెంటుచేసి రైతులకూ - ఎట్టేటుకూ - వేచితీకుండా చేయాలనేగదా? తమిళుర కీఆంకి రాగ్గం ఎందుకు నోవరించలేదంటే? లక్షల తరబడి ద్రవ్యమును కయ్యపెట్టి సర్వచేసి నేడు పనిచేస్తున్న స్వేచల్ రెవెన్యూపాస్తీని తొలగించవేయలేననెడి మీ తలంపేమి? మీరే ఆలోచించి చూడండి. మీరు రైతులమీద కనీ తీర్చుకోవాలను మీ ఘోరతని ప్రభుత్వం పొర్లుస్తుందా? రాజనీతి చతురత్వకలిగిన బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం కొరివిలో తల గోకెకుంటుందా? నిజంగా మీరీ ఎట్టేటును ఆడర్వవంతంచేసి చిరస్మరణీయులై ఆభివందించబడవలెనంటే మీలో నవ్యభావోదయం కలిగించి కొనండి. మీరే మీపంపాలనాకమిటీవారే సింస్కారమార్గమున నడవండి. చెంగల్పట్టు, చిత్తూరు జిల్లాలలోని రైత్యారీత్యల సిద్ధాంతాన్ని రెండుజిల్లాల్లో సంబంధంవుండే మీ ఎట్టేటుకో ప్రవేశపెట్టండి. సులభంగా అన్నిచిక్కులు తీరుతాయి. ప్రయితేట్ సెటిల్ మెంటు చేయడం

బహు సులభమైనవి. ఈ విధంగా వేకారంకే రిగర్చాస్తీలు, వైకెయ్య క్యక్ ర్నీలు, రైతులకష్టాలు, వంకీళ్ళయని మనోవ్యధలు, అన్నీ తిరిపోతాయి. ఈ ఎట్టేటు మీ వాయములో ఆదర్శమైన ఎట్టేటు అనిపించుకొని మీ కీర్తి కాళ్ళతంగా నిలుస్తుంది. ఆర్యా! మీరు గడ్డకట్టిన బ్రాహ్మణతత్వం కలిగిన వారనిచూడండి అందరూ అంటారు. ఎందుకు తమకీ అప్రతిష్ట? మనమేమి కాళ్ళకి బ్రహ్మణ్యములగుదుమా? నిమిత్తమాత్రులమే కదండీ? దేవస్థానం యిలాకాలోమాత్రం కాకుండా ఎట్టేటు ఇలాకా మ్యాళ్లయిలాకా, వెన్నుయిలాకా ఆకాడమి యిలాకాలో మీ వాయములో బ్రాహ్మణుల కిచ్చిన ఉద్యోగాలూ, బ్రాహ్మణేతరులకు చేసిన ఆవ్యాధాలూ లెక్కతీకుండా చెల్లువ్నాయి. మీకెందుకంటే ఈకులతత్వ తాండవం? రెవెన్యూ బ్రాంచిలోని మఖ్యాధికారి ఎందుకో మీలో లోపాయికారి కావడంచేత మీరు బ్రాహ్మణేతర ఉద్యోగుల విషయంలో క్రూరమైన నిరాదరణ, మాపి వారిని ఎగువనుండి క్రిందికిదించటం, సన్నె న్నను చేయటం, డిస్మిస్సులు చేయటం, చీటి మాటికి బ్రాహ్మణ్యులచేయటం మొదలైన తింతు చాలాచాలా జరిపితిరే ఎందుకంటే? తిరుపతి దేవస్థానం ప్రైజరు రామస్వామియ్య గారి నెలవులల్ల ఏర్పడ్డకాఫీని భర్తీ చేయటానికి మీరు పడిన తాపత్రయం విగ్నవారితం కాదా? తనానీల్లారి వున్యోగం వచ్చుడేన్ను ఉగ్రాణం శేషాచార్యులగారిగొరకు ఇక వెంటరి అఫీసువరని సృష్టిచేయటం ఎందుకు పూనిమాం గాడు ఫిర్యా రివిన్యూయిక్ స్పెక్టరు రామమూర్తి బ్రాహ్మణ్యుల విషయంలో మీ చిత్త వృత్తి యెట్టిది? ఉగ్రాణంవారి సలహా ఫిఫాయులలో వెన్ను యారుపేట అఫీసునుండి చెజుమారు ఫిర్యా రివిన్యూ ఇక స్పెక్టరుగా రామమూర్తిని మార్చివారంటారే ఎందుకుమీకీ బ్రాహ్మణతత్వం? నెలల తరబడిగా డైరీవ్రాయని నెడంబరం ఫిర్యా రివిన్యూ ఇన్స్పెక్టరు కృష్ణస్వామయ్యకు ఎగరి అఫీసు బ్రాహ్మణ్యులవేదో చేతివారబాటు జరిగిన బ్రాహ్మణేతర ఉద్యోగులకు ఉద్యోగ వుద్యాసనములా? రికార్డుటాంబర - మిస్సాప్రియెంట్ చేసి ఫకతుగా పట్టు బడ్డ వ్యక్తికి సామాన్య మందలింపా? ఏనుండి యీ దురవ్యాయం? యెన్నాల్లీ సాగుదలో? మీ చేతిల్లన్నీటిని ఏడు కొండలవాడు మాస్తూనేవున్నాడు. కొంచెం పాప భీతి వుంకొని పూదయసురివరనం చేయండి వెన్నెలకో న్నాళ్లు-నీటికో న్నాళ్లు ఆనడం ప్ర త్యక్ష సాధ్యత్వంగడండి మానవమాత్మలను? మీనోరు మెదల్చని యాచనాతత్వాన్ని, మీ కకీ సామర్థ్యాన్ని సులతత్వంతో కాకుండా సా ముదాయం సిద్ధాంతంతో నడపించి కమిటీకి చెప్పి మెప్పించి, ఎట్టేటును ప్రైవేట్ నెటిత్వం టు చేయించి, మీ తా వేదారులంద్రి సమాన వ్యష్టితో తిరికించి ముత్వర్తతను సంపాదించండి. తిరుపతి ఎల్కే కల్ ఇంజనీయరు గొడవలో, కిరి యంటల్ ఆకాడమి నిర్వహణంలో మీచర్యలు నిమిత్తంగా నేపంటున్నారు. అసన్నీ ఏకరువు పెట్టాలంటే ఇక్కడ తావుకూడాలేదు. మొత్తానికి మీ పరిపాలనాతత్వం విమర్శను సురిఅవు కుండనే విషయాన్ని మీరు గమనించాలి. మిమ్మల్ని గూర్చిన విమర్శలన్నీ ముమ్మందు సెన్సిమస్సు లయ్యేలాగున మీరు ప్రవర్తించాలని, తామెక డిక్లెరు అనుకోకుండా ప్రజాసేవకుడను అని గుర్తించాలని ఇందుమాలాస మనవిచేస్తూ వి మిస్తున్నాము.

ఎట్టేటుల్యాండుఅర్లు, తెలుగు, ఇచ్చితివరకు కాబడిన అన్ని నవరణలు, దూ ల్లు, బి.సి.లు తీర్వలు, చేర్చి తయారుకాబడినవి. వెల రు 1-8-0 లు అర్ధరతోటి 0-8-0 లు పోస్తేనే వంపవలెను. సంచాయితోగ్గు కొత్త అట్ట టిల్లు పోస్తున్నప్పు సహా 0.5.0. పోస్తు వాం పులుగా వంపవచ్చును. ఇదివరలో అట్టమాత్రం తెప్పించుకున్నవారి కొరకు, దూళ్లు, ఆటలు, కిచ్చులుమాత్రం వేరుగా మిమ్మ తయారుకాబడినవి. పోస్తేనేసహా రు 0-12-0 లు. మే నెలయ: ఆంధ్ర లా జర్నలుఅఫీసు, నెల్లూరు.

అర్క

సర్వస్వర నివారణి

వార, పిత, కఫ, కుము, శీత, సన్నిహిత. ఆంగుతూరి సమస్త జ్వరములను నివర్తించును. వెల 8 టౌ. బుడ్డి రు. 2 4 0. 3 టౌ. బుడ్డి రు. 1 4 0. 1 టౌ. బుడ్డి రు. 0 8 0. కేసరికుటీరం లిమిటెడ్. రామపేట :: మదరాసు. తెలుగు జిల్లాలటె, నైలాముకు ఏకెంటు శీతారాం జవరల్ షాన్సు - తెలవాడ.

నమ్మకమైన నగలదుకాణం. నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్తరకాలు. పీటికి ప్రసిద్ధికెక్కిన ఆంగడి ఏది? గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి & సన్స్ చిన్నిబజారు :: నల్లూరు.

ఫౌండేషన్ 1920

కుష్టు సుఖ బాలి. మొదలగు దీర్ఘవ్యాధులకు వ్యధము చిక్షలయము

వైద్యుడు



డె డి ఆంధ్ర కో

గిఫ్తాలపురము పూర్వ గిదావరిజిల్లా

చిత్తూరు జిల్లా, పూర్వ గాంధీనగరము చిత్తూరు జిల్లా, గోపంద్ర వాయక కం. చిత్తూరు

పక్షవాతమునకు- ఎంతకొలంనుంచి ఉన్నా సరే: ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే: తొట్లచేతులు డీలేంచిపోయినా సరే: ఈమందు వాడిన అమోఘంగా విని చేయును. వక్షవాత రోగులు వెంటనే యీమందును ఉపయోగించి ఈకృత వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి. వారం మందు 5-0-0. డాక్టరు బొమ్మాకేశవులు. (పక్షవాత వ్యాధినిపు) సంతోష - నెల్లూరు. కుష్టు బొల్లి: వగైరా కుష్టు, బొల్లి మేవానుచ్చులు, వెగ, నవాయి వ్యాధులును గ్యారంటీ చికిత్స: కేటలాగు ఉచితం. డి. రెడ్డి అండ్ కో, (కీర్తిస్థం) ప్రాంతయిలు. కి. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం తూ. గో. రెడ్డి

గాదిరాజా వీరరాఘవరాజు. తేదీనెనీ బలరామయ్య.

జమీనారెతు

26-9-1941

పంచాయితీల సంస్కరణము

పంచాయితీబోర్డుల సవరణ చిత్తుచట్టమును ప్రభుత్వము ప్రకటించినది. అది చాలా లోపభూయిష్టముగుటయేగాక పన్నులభారమును గూడ పడవేయచున్నది. కాంగ్రెసు మంత్రివర్గము పెత్తనములోనుండగా సవరణ చట్టమును చేయ సంకల్పించిరి కాని వ్యవధిలేనందున అది సాగలేదు. శాసనసభలు మంత్రివర్గాలులేని ఈ దుర్దినాలలో గవర్నరు అడ్వయిజర్ల ప్రభుత్వం, ప్రజాశయాలకు విరుద్ధముగా ఈ చట్టమును చేయ సంకల్పించుట సాహసమేగాక ప్రజాస్వామ్యసూత్రాలకు వ్యతిరేకము కూడాను. కావున ఈచట్టమును ప్రభుత్వము వెంటనే ఉపసంహరించుకొనుటకు ధర్మము. మరియు ఈచట్టమును ప్రకటించుచు అక్టోబరు 17 తేదీలోపల ప్రజాభిప్రాయముల తెలుపుకొనుటకు వ్యవధి నొసంగబడినది. ప్రజాప్రతినిధులనిపించుకొనడగు నాయకులు, వర్కరులు, సత్యాగ్రహణి కారణములచే జైల్లోనున్న యీతరుణమున ఇంత అవ్యవధిగా ప్రజాభిప్రాయములకు అవకాశమిచ్చుట సంకుచితమనిపించుకొనును.

ఈ సందర్భమున 21 తేదీ సమావేశమైన ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము వారు ఈబిల్లుపై వ్యతిరేకాభిప్రాయమును వెల్లడించుచు, అక్టోబరు 1 తేదీ ఆంధ్రరాష్ట్ర పంచాయితీల మహాసభ గుంటూరులో జరుపుటకు తీర్మానించి జరుప ప్రయత్నించుట శుభావహము. ఆమహాసభకు అన్ని జిల్లాలనుండియు ప్రతినిధులను బహి ఆమహాసభలో ప్రజా వ్యతిరేకాభిప్రాయమును ప్రకటించుట అత్యవసరము.

నేటి పంచాయితీలు చక్కగా పనిచేయుటలేదను వాదమున ప్రభుత్వము ప్రజాభిప్రాయముతో నేకమగుచూ, తన్నివారణకు బిల్లులో విచిత్రమైన సూచనలను గావించుట ఆశ్చర్యము. కరణములు, గ్రామమునసబులు మొదలు కల్పెరు వరకను యీసంస్థలకు అధివాదులుగా ఏర్పరచిరి. పంచాయితీలు మధ్యలో రద్దగునప్పుడు మాత్రం

సభ్యుల నియామక అధికారము కలెక్టర్ల హస్తగతము గావించబడినది. స్పెషల్ ఆఫీసర్ల చాలితాలు రివిన్యూ బోర్డువారు తయారుచేతురు. అసభికార సభ్యులకు క్రొత్త దారులను చూపుటకేండు అవకాశముకనబడదు. పరిపాలనము కేంద్రీకరించినపుడు, నిర్వహణ భారమును రాష్ట్ర ప్రభుత్వము వారే భరించవలయును. నేటి ప్రభుత్వ భారమును సౌకర్యార్థము విభజించుటయేగాని, క్రొత్త శాఖలను సృష్టించేయుటగాను. ఈ సందర్భమున పంచాయితీలకు పన్నులనుండి కొంత భాగము నిచ్చుట సబబుగాని క్రొత్త పన్నుల విధించుకొనమనుట తగనివని. నేటికే రైతాంగము పన్నులభారమును సహించ బాలదని యెరిగి, గవర్నరు మెంటువా చేతుట నొసగు యెమునులు తెలిసియును, తిరుగ క్రొత్త పన్నులను సూచించుట యెంతమాత్రము ఉచితముకాదు.

ఇంతకును గ్రామపంచాయతీలకు వలసిన సౌకర్యములేవి? తమ బిడ్డలకు విద్యను గరపుట, తమ వ్యవసాయాభివృద్ధి చేసుకొనుట, పరవతి కల్పించుకొని అప్పులపాలబడక సుఖజీవితమును జరుపుకొనుట, ఆయా గ్రామ జీవితమునకు వలయు పరికరములను పరిశ్రమలును నెలకొల్పుకొనుట, వానిని నెలకొల్పు ఆర్థికసౌకర్యములను ఏర్పరచుకొనుట, గ్రామ గ్రామములనుండియును అనుక్షణమును వెకలిపోవుచుండు ధనప్రవాహములనురికట్టించుట మున్నగునవి పంచాయితీ బోర్డుల ఆదర్శములు. క్రొత్త చట్ట సంస్కరణమున నట్టి అవకాశములకు బీజములు కానబడవు.

సివిలు, క్రిమినలు, వ్యవహారములలో చీటికిమాటికి కోర్టుల కెక్కువాడుకను పంచాయితీలు తుదముట్టించ వలయును. నిష్పక్షపాతమగు న్యాయ నిర్వాహణమునకు ఈ పంచాయితీలకు అవకాశమొసగుటయును, గ్రామములందు పార్టీలు చెలరేగని మార్గముల నెయ్యటయును యీ చట్టముయొక్క ఆదర్శముగ నుండవలయును. పంచాయితీ యందు లోపములేర్పడినపుడు గ్రామబలమువలన నీ పంచాయితీ సభ్యులతత్వము మారు సూచనలు వ్రుండవలయునుగానీ, పరాయివారి పెత్తనములు క్రొత్త వివత్తులకే కారణములు కాగలవు. వివరీతి వేతనములుగల ఆఫీసర్లను పంచాయితీల కంటగట్టుటయును, వారి భార నిర్వాహణమునకు క్రొత్త పన్ను

లను భరించుటయును, సూచించుటయును, నిర్బంధమైన విద్యా శాఖను బచ్చికముగావించి, అలోగ్యవనతులకు ప్రాధాన్యము నొసగక, అభికార దుర్బినియోగమునందు చక్కదిద్దుకొనుటకు ఓటర్లకు అవకాశము నివ్వక, కలెక్టర్ల చాలుకేయుట, యే ప్రజాపాలనా సూత్రలక్ష్యములో అర్థమగుటలేదు.

ప్రజలందు స్వరాజ్యకాంక్ష వివరీతమగుకొలది, ప్రజాప్రభుత్వ విధానము అంతరించి, శాసనసభలు అస్తమించి నిరంకుశము చెలరేగుచుండు విధముననే పంచాయితీ పరిపాలనవిషయముననూ ఏర్పడుచున్నది. స్థానిక సంఘములకు పరిపాలనాధికారములను విడిచిచేయక, సంస్కరించుకొనుటకు ప్రజలకు అవకాశము నొసగక, నెపమును లోకలోబ్ధుల మీద వేయుటమాత్రము విచారకరము. భారతీయులు స్వపరిపాలనమున కనర్దులని చాటుట కిదియొక మార్గము కాబోలును?

కొన్ని హక్కుల నొసగి, పరిపాలనమందంతరాయము లేర్పడినచో చట్టమం

దలి లోపములను గమనించి, సంస్కరించి, ముఠికొన్ని హక్కులను ప్రజలకొసగి, నిర్వాహణ సామర్థ్యమును ప్రజలందు కల్పించవలసిన భారము రాష్ట్ర ప్రభుత్వమువారిది. అటుగాక, శాసన లోపములను గమనించక, పాలనా సౌష్ఠ్యమునకు ప్రజలే కాగకులని నిందలను వారిమీద మోచి, బనగబడిన హక్కులను సైతము ఉపసంహరించుట ప్రభుత్వదృక్పథలోపమేగాని, ప్రజల సామర్థ్యలోపము గానేరదు.

ప్రజాహృదయమును గమనింపకయో, గమనింప నిచ్చగించకయో, యేటికెదురీడుట ప్రభుత్వపు ప్రావ్యదృష్టియో, మొండితనమో కావలయును. స్వపరిపాలనా పునాదులను గ్రామజీవనము మీద నిర్మించవలయునని భారతీయులును, నైటుహాటునందుండి ప్రసరింపవలయునని అధికారవర్గమును, తలచునంతి కాలమును సామరస్యము కుదురుకొట్టు? ఏది ఎట్లున్నను ముఖ్యమగు ఈ బిల్లును బాధ్యతలేని అడ్వయిజర్ల ప్రభుత్వము సవరింపవలసినట్లక భావికాలమునకే తదలుట అవసరము.

భావతరంగాలు.

గుండ్లకొండలో ప్రభుత్వపు పెద్దకు గవర్నరు బసరలో ఆనికేరు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత వైస్రాయి ఆన్నారు.

గుండ్లకొండలో ఏడేండ్లు గవర్నరు జనరల్ వదిలి నడిపించిన ప్రధముడు దోలచాసీ ప్రభుత్వం. నేడు రెండవవాడు మనలికాలిత్ గో ప్రభుత్వం. కుంభిణి ప్రభుత్వపు కుదిగవర్నరు జనరలు దోలచాసీ గారు. ఆ ప్రభుత్వంలోయి ఇప్పటి ప్రభుత్వం వచ్చిన ప్రధమంలో కానింగ్ ప్రభుత్వం గారు మొదటి వైస్రాయి అయినాడు. బహుశా నిరంకుశ ప్రభుత్వ విధానమునకు కీకలిల్లో గారు తన ప్రభుత్వమునకానాడు మొదటి ప్రభుత్వము, రానుండు ప్రభుత్వములో ప్రధమ రాజ్యపరినిధి నోములవంట యెవగయ్యెదరో?

పాకిస్తాం స్త్రీము భారతవేదానికి ఆవరకమని చాటియారులైన సకలవర్ణములవారు ఘోషించి పెడచెవులకు వట్టినది. కేవలం వి. సి. యస్. చాటికి చెందిన మన జిల్లాధికారి బార్నికొ గారుకూడా యీవిధానం దొర్నార్నగడాయకమని నెల్లూరు ప్రజలను వచ్చురించాడు. మన ముస్లిం ప్రజలకు ప్రాక్టికల్ పాకిస్తాం ఆమలులోకి వచ్చేవరకు వాటి సాధక రాధకాలు అర్థమయ్యేట్లు కనపించడంలేదు. ఇది మన దురదృష్టం.

గాంధీ జిన్నా లిద్దరూ కలిసి ఒక ఆభిప్రాయానికి వస్తే దేశాన్ని మంచులోని వచ్చేవివర్తు తప్పకుండాంటారు కొందరు పెద్దలు. గాంధీ జిన్నా లే కాకుంటే, గాంధీ లకాలిత్ గో లిద్దరు ఒకమాటకువస్తే జిన్నామాత్రం ఏం చేస్తాడు. అధికారవేతంలో చలనంలేకుంటే, గాంధీ ఏం చేస్తాడు! జిన్నా ఏమంటాడు.

బ్రిటిషు ప్రభుత్వంలోకి అంటే ముస్లిం లీగ్ కు గట్టదు. అసలు కాంగ్రెసునంగతి అందరూ తెలి

సిందే. హిందూ సంఘం నంగతి నెల్లూరు పురపిఠులలో తెలిసిపోయింది. ఇలాగా ఎదురుతిరుగు దేశాన్ని ఎవ్వరు " సీరియస్ " గా ఆనుకోరు? చాలే గవర్నరు మెంటు ఏ లా X జరుగుతూవుందో ఆదేవచ్చుయొక్క " ప్రధమం సాధానము, ప్రాగ భావమును దర్శించురాత్రోక ముక " పెద్దలు.

దేశాలన్నీ స్వార్థంత్ర్యమరంలో రక్షణలకు పురిపించే తరుణములో మనం ఏరవుజ చేసుకుంటూ వుంటే భారతీయులు ఎన్ని యుగాలనాడో యేరాక్షమడిని యేకేరియో నిర్మించిన పండగలు చేసుకోవడమా అని లోకములోవారు చూచివచ్చరా? కనుకనే, విజమైన ఏరవుజ చేస్తున్నారు నెల్లూరు పాదులకు మన అధికారియలు.

తెలుగు తెలియని గవర్నరు వంటివారు కూడా దేశీయభాషా అవకాశాలను గుర్తించి, తమ ఉప వ్యాసాలను మక్కికి మక్కిగా తెలుగులోకి వర్ణలోనే రిట్టమ చేయించుకుంటారు. ఆరపరాని సాంకేతిక పదాలను కప్పవడి సంపాదించి విశ్వ విద్యాలయంకూడా కాస్త్రైవిద్యవంశా తెలుగు మయం చేస్తాంది. మన ప్రాగనీక్ యూనియన్ వారుమాత్రం నిమవారు, చెప్పవారు తెలుగు వారియ్యారు, అంగ్లంలో ఉపస్యనీస్తుంటే ఆవ వాక ఏంకీలో కర్ణ గమనానికి వస్తూంది.

ట్రంకుగోట్లు స్వార్థంత్ర్యపాపాల పమరంగో పిల్లలు, ఆదుపారు, తెలియకూడా ఆహుతి దొ కూంటే, ఆవ్యంభ్రణ్యం ఎదుగని పల్లెలుకల్ల వాళ్ల పిల్లలు బుద్ధిశాశూవుంటే, కాంగ్రెసో, జక్షీసో, ఏబండగో ఆన్యాయం జరుగుతూంటే ఏమిటని అని అడిగిదిక్కే లేకపోయిందే. ఈ పిల్లలు, ఈ రక్షిపుంపులు, ఈ సవారిత పాంధూసంఘాళి మామలు యేమయ్యారో. చైతన్యంలేని ఈ మృత వంశాలు ఉంటుయోమి? లేకపోలే నేమి?

* బర్మాలో నాకా నిర్మాణం *

బర్మా దేశం యుద్ధయశ్శానికి చేసిన మహా పకారాల్లో నాకా నిర్మాణం స్త్రీమంజరీ. ఆది చాల పెద్ద స్కీము. ఈ స్కీమును అనుసరించి గం గూను గవర్న మెంటు డాక్టార్లులోను, డల్లా డాక్టార్లులోను, బొంబాయి, బర్మా ప్రేడింగు కార్పొరేషన్లోను, నాకా నిర్మాణం జరుగుచున్నది. యుద్ధం ప్రారంభించుముందు ఈ యుద్ధం లో ఎక్కడా ఆధునిక నాకలను నిర్మించడం ఏమాత్రమున్నూ లేదు. దేశభీరత్వం మృతవన మయినట్లయితే ప్రపంచంలోని ఈ భాగంలో సహించి ఇటువంటి ఆధునికమైన నాకలను నిర్మించడం అత్యవసరమని గుర్తించడమయింది. కాని ఇక్కడ పెద్ద పెద్ద నాకలను నిర్మించడం సాధ్యపడదు. వనా—మైను—స్వీచర్సు (మందు గుండు గమలమాడ్యేవి), లాంచీల వ్రవయోగం ఎక్కువగ ఉంది. జలాంతర్గాముల ఆట కట్టించడానికి, మందుగుండుగునుల ఉండేదానికి, పనికి వస్తవి. దేశభీరత్వం అవసరపడితే యుద్ధనావలు క్రూయిజర్లు, నావికనావలు ఇతరనౌకలుండే ఇక్కడకు పంపించ బడతవి.

ఇటువంటి జాతీయపరిశ్రమలో బర్మా ముందు ఆడుగు వేయగలిగింది. దీనికారణం లేకపోలేదు. టేకుకర్ర వామేషా సప్లయికావడానికి ఇక్కడ అవకాశాలున్నాయి. అంచేత టేకుకర్రలో ఇటు వంటివి నిర్మించడానికి సాధ్యపడుతుంది. ఇక్కడ వదుల్లో పనిచేయడానికి ఉక్కు పీ, కర్రపీ నావలు ఈ డాక్టార్లులో నిర్మించబడుతూనే ఉన్నాయి. అంచేత ఏదో కొద్దిమాత్రులలో ఈ డాక్టార్లు వీటిని నిర్మించేదానికి తగినవిగా చేయబడతవి. వీటిని నిర్మించగలిగే నైపుణ్యంగలవారుకూడ తెప్పించబడవచ్చును. అటువంటికార్మికల సప్లయ విషయంలో కష్టమేమీ లేదు.

ఈ నాకానిర్మాణంవల్ల పనివారల సంఖ్య కూడ పెంచుకోవాలి. యుద్ధం ఆరంభమయిన ఏమ్యట నూటికి రెండువందలవంతున పనివారు ఎక్కువనియమించ బడివారు. ఇక్కడి డాక్టార్లులో ఈ ఉద్యోగుల్లో కార్పెంటర్లుగా బర్మీయులు, చైనీయులు నియమించబడివారు. మెటలు పర్కర్లుగా భారతీయులు నియమించబడివారు. ఈ పనులు బాటలు చేయడంలో బర్మీయులు, చైనీయులు ఎంతో తెలివితేటలను ప్రదర్శించుతున్నారని నూసరిండెంటు మెచ్చుకున్నాడు.

గవర్న మెంటు డాక్టార్లులో నయితే ఈ నిర్మాణం విశేషంగా వికాసపరచబడినది. ఈ డాక్టార్లు 1912 లో బర్మా ఇంజనీరింగు అండ్ ప్రేడింగు కంపెనీ లిమిటెడు వారివద్ద గవర్న మెంటువారిచే కొనబడినది. 1933 నుండిన్ని అక్కడ బర్మా ప్రభుత్వంవారి తరపున పనులు, బాటలు కొనసాగించ బడుతున్నవి. యుద్ధం ఆరంభమయినప్పటి నుంచిన్నీ నాకలకు సంబంధించిన యంత్రాన్ని తయారుచేయడం హెచ్చయింది. తుపాకులమర్చుబడే దిమ్మలు, తుపాకులు పిడులు మున్నగువి తయారుచేయడం ఎక్కువయింది. ఇంగ్లండులో తయారుయిన చిన్న చిన్న నాకలవంటివి ఇక్కడకూడ తయారు చేయబడుతున్నవి.

105 ఆడుగుల మోటారు మైను—స్వీచర్సు తయారుయినవి. యూరప్ల సముద్రాల్లో పనిచేసేవాటికి వేమీ తీసిపోవు. ఫెయిరో మెటలు అంటే సుప్ మెరిక లాంచీలు నిర్మించబడినవి. అవి జయప్రదంగా పనిచేయడం మాడబడినది. ధార్మిక్రావు మోటారు లాంచీలు నిర్మించబడినవి. ఇవి చాల

తేగంగా వెళ్లతాయి. బర్మాకిరానికి ముందుం లో ఇవి దూరబోలో ఉన్నాయి.

ప్రపంచంలోని ఈ భాగమును బర్మాలో నాకానిర్మాణం కేంద్రంగా ఉండదాన్ని ప్రపంచం తెలుసుకోంటుంది. ఆర్మీ రాలటీ గారు మైక్ స్వీచర్లు అర్థరిచ్చారు. మైక్ స్వీచర్ల కోసము నూన్, అండ్ సెల్ మేకర్స్ ట్రావెల్ల (రైస్ వావలు) కున్నా సిలోను గవర్న మెంటువారు అర్థరుచ్చారు. తెలివితేటలుగలిగి, హస్తలాభం గలవారికి మంచి అవకాశం. వారందరికీ పనులు బాటలు దొరుకుతున్నవి. ఇట్లా మొత్తంమీది జాతీయ యుద్ధయశ్శానికి బర్మా ఆతివిలువైన విరాళం ఇస్తుంది.

—ఆంధ్రవాణి.

భారతదేశ సహజ సంపత్తి.

ఈ దేశోద్ధిగతులపట్టి చింతించుటలు, వ్యూహాలములు విక్రమముగా మన్నవి. వ్యవసాయమునకు సంబంధించిన తేయాకు, దూది, జనుమ, పుగాకు, గోధుమ, చెఱు, నూ వెరింజలు మొదలగువి విశేషముగ పెరుగును. ఆటవిక ప్రదేశములలో లక్ష్మీ, కర్పూరము, నూ వెలు, చర్మ విశేషములు విశేషముగ లభించును. ఖనిజ సంపత్తిలో ప్రపంచ ప్రఖ్యాతి గాంచిన ముడిఇనుము, ఆల్మ్యామినియాము, మాంగనీసు, రంగువస్త్రులు విశేషించి దొరకును. రాగి, సీసము, కొద్ది గ దొరుకును. రాజీయ, పాంథుక వ్యవసాయలే ఇండియాను పారిశ్రామిక ప్రదేశముగా మార్చుచున్న గించి యుండలేదు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆర్థిక పరిస్థితుల వై మనదేశ ఆర్థిక పరిస్థితి యాధారపడియుండటం చే మనదేశమున పరిశ్రమభివృద్ధికి లోటుపాటుల గల్గించినవి. భారతదేశ వ్యాపారమునకు వడ్డీ వ్యాపారమువైపుననే ప్రవహించినదిగాని పరి

శ్రమభివృద్ధికి పోటుబడియుండలేదు. వాస్తవముగా పరిశ్రమభివృద్ధియే జరిగియుండిన మాటుగా మి మి యెన్ని ముడివార్తములు కలకత్తెయందునో? ప్రోత్సాహమున్నగా పరిశోధనలపట్టుట? ఎట్లు ఇంగ్లాండుదేశము లోను, ఇగుము వాధారముగ జేరినాని పారిశ్రామిక ప్రదేశముగ మారినో ఆ సే మనదేశముకూడ గలిగిత రాజీయ Xండ్ గోర కాలమున కాకపోయినను మగోకప్పుడైన పారిశ్రామిక ప్రదేశముగ మారేయిండవలసి యుండెనది గాని దురదృష్టవశమున విదేశీయులదానిని శ్రమ్యగలిగి.

—శ్రీ లక్ష్మీ వారి కాలములెట్టి.

ఉదయగిరి.

ఉదయగిరి పానిక, మార్కెటిక పాకాల పా ర్మ్యుతసంఘము ప్రారంభింపిన సందర్భమున శాశ్వతక సమావేశ మొకటి జరిగి పారిశ్రామిక వృద్ధికోరకొక కార్యవర్గము ఏర్పాటుచేయబడినది. ఈ సంఘముకగవున ఇం తి వ ర క డ 71-10-8 వమూలు కాబడినది. తిలబోర్డువారు యావారి సంఘమునకు సహాయము చేయవలెనని కోరబడినది.

—పి. వి.

న్యూ ఇండియా అప్యూరెన్సు కంపెనీ, లిమిటెడ్..

(హెడాఫీసు-బొంబాయి : మద్రాసు బ్రాంచి - 4/5 ఫస్ట్ ఫ్లోర్ ఫీల్డ్)

ఇండియాలో కల్లా పెద్ద, బలీయమైన, భద్రతగల్గిన స్వదేశీ భీమా సంస్థ.



జీవితానికి
అగ్ని ప్రమాదానికి
భీమా.

నావికా ప్రమాదానికి
అకస్మాత్తుగా వచ్చే
ఆపదలకు
భీమా.

“ఏం, నాన్నా! నా సంగతేమిటి?”

అని దైర్యంగా నిన్ను ప్రశ్నించే పిల్లనానియొక్క విశ్వాసానికి యేమీ చలనం వ్రుండదు నీవేగనక చాలినంత భీమా చేయిస్తే. 'న్యూ ఇండియా' ప్రత్యేక భీమా పద్ధతులను గురించి మా యేజంటువడికి తెలుసుకోండి. ముఖ్యంగా:— 1. చిన్న పిల్లల డెఫెండ్ ఎండో మెంటు భీమా. 2. ఏద్యుకేషన్ యాన్యుయిటి పాలిసీనుకంచి తెలిసికోండి. భీమా చేసే జనలకు ఒకమాట:— తమ యితర ఆస్తి పాస్తులు ఉన్నా, పోయనా, భీమా చేసిన మొత్తం ధైర్యంగా వ్రుంటేగాని తమకు మనశ్శాంతి కలుగదు. తమరు భీమా చేశారంటే సమయానికి తమవృద్ధాప్యంలో గాని, లేక మరణానంతరం తమ భార్యలొద్దలకుగాన చేరవలె భద్రతను 'న్యూ ఇండియా' తన ప్రధమకాణంగా వ్రుంతుకొని ఆర్థికంగా చెక్కు చెదరని చక్కని వడ్డీని ప్రేమి చేయుచున్నది.

వాగ్దాన మూలధనం	రూ. 3,58,05,275.	మొత్తం చలామణిలోనున్న ధనం ...	రూ. 3,81,18,312.
చెల్లించబడిన మూలధనం	,, 71,21,055.	మొత్తం పాలిసీహక్కులతోటాకు } పరిష్కరించిన ధనం—	,, 8,50,00,000.

వై. బాలకృష్ణారెడ్డి, ఆర్థిక వై. జరు. ట్రంకురోడ్డు - నల్లూరు. ఏజన్సీలకు చరణామల వాచ్మనిస్తున్నాం. కె. కె. శ్రీనివాసక, బ్రాంచి మేనేజరు.

కురిచేడు రైతుమహాసభ.

కురిచేడు 'A' 14-తే- జరిగిన రైతుమహాసభ ఆంధ్ర ప్రదేశ్ సంఘాధ్యక్షులు ఉపాధ్యక్షులులోని భాగములు:—

వీటి సభ్యులు సమగ్రంగా కలెక్షన్లను సంపాదించి కూడా, లోకం ముందుకు యింకా గురి ఆవుతున్నది. మామూలీ మామూలీ యంత్రస్పృశి చెయ్యలేని, ప్రకృతిని పోగారం తేయగట్టి, వివరము మానవుడు సోదరమావ్రులి వాతసంకేపి యాగ్రస్పృశి తేసివేకాడు.

ఇట్లా ఎందుకని జరిగింది? విజ్ఞానం దుర్వినియోగం అయిపోయింది. స్వలాభంకోసం చక్క వ్యక్తి, ఒక సంఘం, ఒక వర్గం, ఒక జోకం—మనోక వ్యక్తిని, లేక వ్యక్తులను, ఇతర సంఘాలను. ఏర్పాటులను, తేకాలను తమ ఆర్థికంలో వుంచుకునేందుకు ఆ విజ్ఞానం కారణభూతమైంది. ఒక్కోచోటలో ప్రపంచంలోని ఆరవ భాగముగా వీలైనా ఏ ఏ మాత్రం ప్రపంచస్పృశి తో వాచుమిచ్చింది. కైతే రాజ్యముడ. క్రామముడే అధికారి. ప్రపంచ క్రామములందరికీ ఆది మాతృభూమి. ఆ పుణ్యభూమి రమ్యమైనది అపాయస్థితిలో వున్నది. కాని సోవియట్ క్రామికవీరులు శ్రమజీవితమును సాధించుతారు. వాతే పైకానికదిండయాత్ర లరికట్టుకుచున్నవి.

సేవ, స్వార్థరాహిత్యం లోకంలో ఆచరణ యోగ్యమైన ఆదర్శాలు అంతటాగిరి తేసే తప్పు, వేరువర్గంలేదు. పెత్తందార్లు, అధికారులు సులభంగా పెత్తనాన్ని, అధికారాన్ని వదలరు. ఆ పెత్తనం, అధికారం ప్రజాక్షేమాభిలాషుల హస్తములలోకి తప్ప నిజమైన మానవసేవ దుర్లభం. కంచెలు, చీట్లు మొదలగువాటిలో జమీదారుల వాలన రాసురాసు హేయభూయిష్టమగుచున్నది. యీ బాధలన్నీ మితిమీరి కైతు, కూలీలకు కృపకరములు చేయుచున్నవి.

మైమమానవులు కనుపిస్తున్నవి. సకాల వర్షాలులేవు. వేనుకొనుటకు కూలీలకు పనులులేవు. ప్రభుత్వ ఆదరణ నున్న. యిటువంటి పరిస్థితులలో మన చేదకైతు, కూలీల కర్తవ్యమేమిటో చక్కగా చర్చించి, వారి హక్కులను స్థిరీకరించు తీర్మానములు చేయవలెను.....

కాంగ్రెసు : స్థానిక సంస్థలు

రాజు రాజేశ్వరప్రసాద్ గారు శ్రీ వెన్నెల కంటి రాఘవయ్యగారికి వ్రాసిన లేఖ:-

మీరు తే 10 ది వ్రాసిన ఉత్తరము చేరినది. స్థానిక సంఘముల నుండి కాంగ్రెసు సభ్యులను తొలగించేయి విషయము కొన్ని మాసములుగా A. I. C. C వారు యోచించుచున్నారు. ఒక రాష్ట్రములోని పరిస్థితులు మలొక రాష్ట్రములో లేవు. గనుక A. I. C. C. వారు అన్ని రాష్ట్రములకు ఒకే విధానములు సూచించుటకు సాధ్యమగుటలేదు. ఏదీ ప్రజోపయోగంలోని పరిస్థితులు లేవున్నచో, తెలియవలసిన ఒక తీర్మానమునకు సమ్మతించి సరియగు విషయములు మాకు చేరుట లేను. అందుచేత ఆ హాంబురు ఆయా రాష్ట్రముల వారి తీర్మానములకు వదలివేసి, ఆ టు లేవు. చివరము:-

శీవారు P. C. C. వంటి కొన్ని రాష్ట్ర సంఘములు వారివారి రాష్ట్ర పరిస్థితులను పరిశీలించి, కాంగ్రెసు సభ్యులు ఉత్తరాచార్యులను చూచుచున్నారని తెలియజేయవలసినదిగాను చూచుచున్నారని ప్రత్యేక సంస్థనుండిగాని సభ్యులు ఉత్తరాచార్యులను యిచటినుండి చూచుచుండు వారి చేయటం సాధ్యమైనది గాదు. ఆ విషయములో కాంగ్రెసు సభ్యులు తీర్మానించు కొనవలెను. మొత్తం తరమును అంధ్ర P. C. C వారికి పంపితిరి.

రాధాగోపాల్ కంపెనీ.

పేరుబడసిన బంగారు, వెండి

నగల వ్యాపారులు

305 & 306 చిన్నబజారు :: :: నెల్లూరు

ఉబ్బసానికి

ఋషి ప్రసాదము

యీది వ్యాధియు ఘోరా రోగియందలి మహర్షి సేవాశుశ్రూష ఫలితంగా ప్రసాదించబడిన గోపాయిచిట్టా. యీవనములికగుణం ఆశ్చర్యమును కలిగిస్తుంది. యీమందు సేవించిన దీర్ఘకాలపు ఉబ్బసము, దగ్గు, శ్వాసకాసలకు శాశ్వతముగా గుణమిస్తుంది. మందు సేవించినపూట నుంచి బబ్బు తిరిగిరాదు. పూర్తి నెమ్మటికి 15 రోజులు సేవించినచాలు అధనా మందువల్ల గుణంలేదని నిరూపిస్తే రు 100-0-0 లు అవసాధంలోటి మందుకరీదు వాపసుయిస్తాం. 15 రోజులకు వచ్చే మందు క్రయం రు 2-0-0.

అత్తానందాశ్రమం,

బుచ్చిరెడ్డిపాలెం - (వయా) : నెల్లూరు.

నకలుమందులను చూచి మోసపోకుడు.

40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి జెందిన ది వ్యామృతము



అమృతాంజనము



తామర మందు

సకల విధములైన చర్మ వ్యాధులను రెండేపూతలతో నిర్మూలము చేయును

మునిపుంగవుని మహామహిమ.

రు 5000 బహూమతి

24 మంటలలో మీరు యోవనులు కావచ్చును.

'గోల్డ్ క్రాపిల్స్' అత్యధురమైన కాయవర్జనోధన. దీనిని సేవించ మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారగుదురు. ఆశ్చర్యమును కలిగించును. కేవలదాద్యము, శక్తి, ఏరదును. ఏరసమా, జ్ఞానకళకై తగ్గుట, నిద్రపట్టుకుండుట, మానసిక శారీరిక బలహీనత మున్నగువాటి బాధపడుచుండిన మీకు క్రొత్త ఆశవున్నది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యీమందు మీకు యోవనపట్టుకొనుచున్నది. దీని ఆధురప్రభావమును స్వీకృతండులో మొక్కలవైనను, చెట్లపైనను వాడి చూచిరి. వాడిన ఆలంకూడ మళ్ళీ మామూలురంగుకువచ్చినవి. దీనిని సేవించిన ముఖలావణ్యము అవయవసౌష్ఠ్యము నూటికి నూరుకెట్లకమగును. వెంటనే 'గోల్డ్ క్రాపిల్స్' సేవించ మొదలిడుదు వందు సేవించుటకుమందు మీరూనిక చూచి తర్వాత వారముకాళి లేదా గమనంతుండి.

హెచ్చరిక:- మా ఆధురప్రభావములలో ప్రభావములేదని ఋషిప్రచేయి యెవరికైనను రు 5000 లు రొక్కము బహూమతి యొసంగబడును. శ్రీ పురుషోత్తమ చిట్టాంజనములకు యంతకంటే జీవ్యులేవు. 20 దివాల సీపా 5-0-0 15 దివాల ,, 3-0-0

డా॥ ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు



కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిపో.

మా "భువనేశ్వరి గుళికలు" (రిజిస్టర్డ్) కుక్షవారం, రుద్రవారం, వచ్చు, తిమ్మిర్రజి త్వరలో గ్యారంటీ కుచుచ్చును. కా॥ కామాక్షయ్యగారి ఫోటో ప్రేమిచూర్చుకల కౌషధము మాత్రమే వాడుదు. యంతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు.

8 రోజులకు కౌషధముల కెట్ల రూ. 8-0-0

కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ డాక్టర్, పక్షవాత స్పెషలిస్టు, 183 కాకర్లవాటిగి, నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్నబజారు - నెల్లూరు.

మీకు కావలసిన నగలు సిద్ధముగా రయారు చేయబడి యున్నవి. శేరిది అర్జుయిస్తే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి శాస్త్రి బెజవాడ (లేక) రాజమండ్రి

వారి యాక్రింది మందులు యాక్రింది వ్యాధులకు ఆయోధుముగ పనిచేయును.

- ఆరోగ్యసుధ
- సముద్ర నాగ సవాయివ్యాధులకు 60 మా॥ 4.0.0
- శ్రీ సుధ
- శ్రీ సున్న గర్భాశయవ్యాధులకు ,, 3.0.0
- అనందసుధ
- బలహీనత, సముద్ర వ్యాధులకు 6 డౌ॥ 2.8.0
- ప్రదరామ్యతము
- శ్రీ శ్వేతరక్త ప్రవరములకు 60 మా॥ 4.0.0
- ప్రమేహ సుధ
- సముద్ర శుక్రవస్తములకు 60 మా॥ 4.0.0
- రత్న సుధ
- చర్మ వ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 60 మా॥ 4.0.0
- దివ్యసుధ
- గర్భిణీ శ్రీ సముద్ర వ్యాధులకు 60 మా॥ 4.0.0
- సర్వసుధ
- ముష్టి మైధనము, ఏరములబలహీనతకు ,, 10.0.0
- ఇంకను శాస్త్రీయమగు సమస్తాయుర్యోగోపధములను, అత్యుపయోగకరములను శైవ్యునింధములను కారకగంపు. కేట్రాగు ఉచితం.

యల్లాయపాశెందొమ్మీ కేసు

గుడ్డలకొట్లో జొరబడి గుడ్డలు, రొక్కము, ప్రోనోట్లు, ప్రోస్టాఫీసు డబ్బు వగైరాలు అపహరించి, గుడ్డలు వూరివెలుపలవేసి తగులబెట్టారని రిపోర్టు.

అపహరణ మొత్తము రు 5873-5-6

4 గురు రెడ్లను, 11 మంది మాదిగలను అరెస్టుచేశారు.

ఇంకా 5 గురు రెడ్లకోసం వెతుకుతున్నారు.

యల్లాయపాలలో పందిపాటి శంకరరెడ్డి అనే (ఈయన చరిత్రాత్మికమైన స్వకీలేండ్) చిన్న ఆపామి గుడ్డలకొట్టు పెట్టుకొని యున్నాడు. దానిలోనే పోస్టాఫీసుగూడా ఉన్నదట.

19.9.41 తేదీరాత్రి (1) పందిపాటి సుబ్బరామిరెడ్డి, (2) ఇందువూరు రాఘవరెడ్డి, (3) మేదా సుందరరామిరెడ్డి, (4) పూండ్ల పల్లెకొండారెడ్డి, (5) మాతిరెడ్డి రాఘవరెడ్డి, (6) కట్టా నాగిరెడ్డి, (7) బూదూరు నర్సారెడ్డి, గార్లమ్మ, వీరి మనుష్యులు వగైరాలు ఘనూరు వందమంది మాదిగలు ఈగుడ్డల కొట్లో దొమ్మి గావ్రవేసింది గుడ్డలు, వీరిరొక్కము, పోస్టాఫీసుతాలూకూ రొక్కము, అపహరించారనీ, గుడ్డలున్నూ, పెద్ద టేబిలున్నూ, పూరికీటూర్ను పట్టి మైలు దూరంలోవేసి తగులబెట్టారనీ మున్నగు విషయాలలో పోలీసుపోర్టు చేయబడినది.

పోలీసువారు 20 తేదీ వచ్చి విచారణ ప్రారంభించారు. పూరికి తూర్పున నీలాకు చేళ్ళ దొరికిన ఘనూరు రు 170 ల క్రయంగల గుడ్డలను పట్టుపరచుకొన్నారు.

ఈసందర్భంలో మేదా సుందరరామిరెడ్డి, పూండ్ల పల్లెకొండారెడ్డి, మాతిరెడ్డి రాఘవరెడ్డి, బూదూరు నర్సారెడ్డి గార్లను 20 తేదీన పోలీసు

ల అరెస్టుచేశారు ఆదివారం మరీ 7 మంది మాదిగలను, 21 తేదీ మరీ 4 గురు మాదిగలను అరెస్టుచేశారు. ఇప్పటివరకు 15 మంది మాత్రం అరెస్టు అయినట్లు లెక్క. పందిపాటి సుబ్బరామిరెడ్డి, ఇందువూరు రాఘవరెడ్డి, కట్టా నాగిరెడ్డి, కాకు రామిరెడ్డి, పెల్లెకూరు కృష్ణారెడ్డిగార్లనుగూడా అరెస్టుచేయుటకు పోలీసులు వెతుకుతున్నారు కనుపడలేదు.

ప్రధమ రిపోర్టు ప్రకారం అపహరించిన గుడ్డల రు 4287-7-3, రొక్కము 725-0-0, ప్రోనోట్లు 800-0-0 పోస్టాఫీసులో రొక్కము 80.14-3 వల్లు 5873-5-8.

పోస్టాఫీసులో రొక్కం తీసుకొన్నారే కాని, పోస్టల్ రికార్డులూ తాకలేదట.

అరెస్టు చేసినవారిలో ఇద్దరు పందిపాటి సుబ్బరామిరెడ్డిగారి తలమనుష్యులనీ, 8 మంది అరెడ్డిగారి సేవ్య గాండ్లనీ తెలుస్తున్నది.

పోలీసులు విచారణచేసి 143, 457, 325, 426, వెక్స్ క్రిందికేసు క్రయం కట్టుకున్నారు. 26 తేదీ 4వకు చార్జీషీటు పెట్టలేదు. కావల్సి సర్కిలు, కోవూరు సబ్ డివిజన్ స్పెక్టరు గారలు కేసు విచారణచేశారు!



వి. ఆర్. హైస్కూలు

కమిటీవారు 8వ ఫారము ఇంగ్లీషు బోధకు తేనూరు వెంకటప్పయ్యగారిని తీసివేసి, ఆస్టాఫ్ గణకేయ్యరుగారిని నియమించారట. సంతోషమే! ఈఆయ్యరు వెనక నెల్లూరు మిషన్ హైస్కూలులో ఉపాధ్యాయుడుగావుండి పేరు పొందిన వాడేనట. ఆయితే తెలుగువాడెవ్వకు దొరక్కపోయినాడా అనేకే మా ప్రశ్న?

ఈ యసంకల్పిత్తి తీర్చారు నకే! అప్పనల్ మాధనాటికప్పు విషయం ఏమిచేశారు?

జిల్లాటోర్డు మీటింగ్

తే 30 ది సాయంత్రం జరుగుతుంది. మొత్తం సభ్యులు 52 లో కాంగ్రెసువారు 50 మంది మాత్రం. ఇందులోనుండి ముస్సుబోసీ. రెజవాడ వెంకటకృష్ణారెడ్డి, పువ్వులపల్లి వెంకట్రామిరెడ్డి, గార్ల సభ్యత్వం పోయింది. కూరపాటి వీరారెడ్డి గారు చనిపోయినారు. కానీ ఈ 3 నీట్లను ఎర

క్షణ జనప్రతాలో లేనో? ఈ మీటింగ్ లో కాకు సుబ్బరామిరెడ్డి, వేమారెడ్డి శ్రీనివాసులు రెడ్డిగార్ల సభ్యత్వం రిపోర్ట్ చేయవలసిఉంది.

గోపాలరెడ్డిగారి సన్మానం

మంత్రులలో కొందరు విడుదలైనారు. కొందరు విడుదల కాబోతున్నారు. రాజగోపాలాచారిగారికి తమిళులు అఖండ సన్మానం జరుపబోతున్నారు. ప్రకాశం మంత్రికి ఆంధ్రులు ఉచిత సన్మానం జరుపనున్నారు. ఈ సందర్భంలో మనమంత్రి గోపాలరెడ్డిగారికి స్వమండలియల మైన మనం తగినవిధంగా సన్మానం జరపడం ఆవసరమే!

వేగూరు సమ్మె

తేనూరు వ్యవసాయకూలీల సమ్మె అద్వితీయంగా జరుగుతున్నది. చిల్లరరైతుల నాట్లు పూర్తి అయినవనీ, పెద్దవాండ్ల వ్యవసాయం నిర్మి పోయిందనీ తెలుస్తుంది. ఈసందర్భంలో స్థానిక

తప్ప నిర్మొగమాటంగా

యల్లాయపాలం డెకాయటీసుగార్లు వకు చివ్యుడులుగూడా చాలా ఘోరంఅని అంటున్నది స్వామి!

యాదిసం చూచాయకపాపెన్ కల్లెకుగా ఉండిఉన్నా నెల్లూల్లో యాఘోరకలి జరిగిఉండదు. మొదటనే ఈ మొండిరెయ్యి రైటరెట్టిఉంటే ప్రజలులో ఈ ఆలంబికి అవకాశ మేలేదు. అధికారులు మొదట హిందూనాయకులకు ఆశలు గల్పించడం, హిందూనాయకులు 10 వేలమంది సామాన్య జనాన్ని చేర్చి వాకిచ్చుని యాల్లో ఈ ఆశాచీకాలను వాటి నీళ్లులోయడం, చివర నిమిషంలో అధికారుల చేతులు వెల్లకిల చేయడంవల్ల 50 వేల మంది సామాన్యజనానికి కావలసిన ఉద్రేకం గల్పించినట్లయింది. జవాబ్! ఇదేనా

లా ఆండ్ అర్దురు నిలరెట్టడానికి మార్గం?

లాశీనార్తీ జరిగలేదని అధికారులు అంటున్నారట. ఇంకకంటే గారడీ మరొకటుంటుందా? పోసీ మా ప్రజలమాటలు విను నవ్వకపోలే భుజంబాద బాధించుమున్న యత్నుమునము ఉమా మహేశ్వరరెడ్డిని, పక్కలో పోటుపొడిపించు

వర్కరు బాలసుబ్రహ్మణ్యంగారిని అరెస్టు చేస్తారని ఫుకార్ గాఉంది. ఇది ఏచ్చిపని. కూలీల నిజమైన కోర్కెలు నిచారించి పరిష్కరించాలి గాని ముద్రామ్యధ్యక్షి అరెస్టుచేస్తే నమాస్తి ఔతుందా?

ఇంగ్లండునుండి వచ్చినవిద్యార్థి

సూమారు తా|| మొలగనూరు వాస్తవ్యులు నల్లపరెడ్డి రాఘవరెడ్డిగారి పుత్రుడు రామా రాఘవరెడ్డిగారు ఇంగ్లాండులో M Sc పరీక్షలో ఉత్తీర్ణుడై అక్కడ రు 300 ల తరంతో అడ్మి రాలిటీలో ఉద్యోగం చేస్తూ తండ్రిగారి పిలుపుతో మఖంగా నేడు ఇల్లువేరేవాడు. ఇంగ్లాండు నుండి ఆమెరికాకువచ్చి ఆమెరికానుండి 101 కోశాలు సముద్రప్రయాణంలో చేరుకున్నట్లు వార్త.

ఇంతకాలం పాశ్చాత్య నాగరికతా, సభ్యతలలో మునిగివేలివా, విదేశం వంపుకపుడు నా త్వల్య జుధి తండ్రిగారు రాల్చిన కన్నీటిరిందువులను మరచిపోక తండ్రిగారి ఆజ్ఞతో ఉద్యోగాన్ని వైతము కాలదన్ని వచ్చిన పితృవాక్య పాలకుడను రామా రాఘవరెడ్డిగారికి మాయభీ నందినాలు. వీరు సంపాదించినవిద్యానము తోడి కళీయులనేపను వినియోగపడు గాక.

వియూరు డాక్టరు

బాందాపురం దేశ్ల మందరరామిరెడ్డిగారికి తేలుకుట్టి బలంకేస్తే పాదలకూసుకు తీసుకవచ్చాను. దగ్గర గావుండే వియూరు ఆమనత్రికి ఎందుకుపోలే దయ్యా అని అడిగితే ఆడాక్టరు పూర్ణోపుటే గదా అని సమాధానమిస్తాడు. డాక్టరుగారూ! ఏమిటా సమాధానానికి మందు?

పెన్నానదికి నీరు

గతవత్సరం మేసెలలోనే నీరువచ్చింది. ఈ సంవత్సరం ఇంతవరకు సుందించులులేవు, ఏదీక చెప్పకొద్దగ నీరురాశేదు. 24 తేదీ రాత్రి మాత్రం అనకట్టమీద 4 అడుగుల నీరువచ్చింది.

కొన్న రిక్టర్లు హెడ్ అకాంటంబు దుర్బా రా మన్యలాంటి అధికారవర్గాన్ని అదగంబేవో! వైకల్ తీసుకొని రాల్చిపోతూ రెబ్బరిన్న ఆ రెడ్డి డిప్రీమావరంబుతో వెలి తే "I Can't Help" అన్నాడట.

పోసీ మనుష్యులసంగతే గారు హిందూ దేవుళ్ల సంగతీనూడవది ముస్లింలీను దివ్యులన్న ప్రకారం కుమామ్యుడీయుల దేముడు ఆ అల్లాహదీని నా నిజంకెప్తాడే!

దేవిరెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారు కావలి డిప్రీకల్లగు గారికి స్నేహితుడని నెల్లూరువిభులంతా దుష్ప్రచారాలు జరుగుతున్నవి. వాకావెన్స్ అది కుర్త అబద్ధము.

ఎకే ఇవి యుద్ధఫండుదివారు కాబట్టి అధికారుల ప్రతిచారితో స్నేహంగా ఉన్నట్లు నటిస్తుంటారు. అదంతా విజమని ప్రజలు అపోహచిటి మోసపోతుండురు గాక.

సుల్తాన్ మొహమ్మద్ సాహెబుగారూ! ఈ లాంటి వదలి ఎందుకొచ్చిందో తాము విచారించి ఇక నీలాంటివి జరిగకుండా తామొక బహిరంగ ప్రకటనకేస్తే రాసుంటుందని నా ముప్పి. తర్వాత తమిళకటావ్యం.

ఇకే ఈసంవత్సరానికి గొప్పపేరు. నెల్లూరుతాలూకా సానుభుట్లు సగాలబుడ్డవి. గాని కోవూరు తాలూకాలో యిప్పటికీ వారువాట్లు చాలా భాగం అసంపూర్ణ. ఈనీటితో పూర్తి కావచ్చు. ఈకోల వాస్తకార ప్రజేం. వానలేమదా ఏం కేస్తానో?

వెంకటగిరి - రావురు రోడ్డు

65 సంవత్సరాలను గా ఈవాడు ఈపని ప్రారంభిస్తే వెలికంటివద్దకే ఆగిపోయింది. అది ఏస్థితిలో వుండో విచారించే దిక్కులేదు. నలమూరు వర్సా రెడ్డిగారెవుంటే ప్రెసిడెంటును నిద్రపోగచ్చే వాడా? ఏం గయింబరెడ్డిగారూ! ఏంకెప్తానో?

రావురు పశువ్యాధులు

రావుల్లో మందు కోర్లకు తెలుసువచ్చి మళ్లీ మార వచ్చినవి. ఇప్పుడు పశువుల్లో గురికలు, నది పెట్టుకేవ్యాధి తీవ్రంగావుంది. పూల్లో పశువుల డాక్టరున్నాడు. వారిచెవులకు ఈ మవార్త యింకా ఎక్కలేదు కాబోలు?

పాశ్చాత్యసభ్యత ఎందుకో మోలుమనుష్యులతో పురిగంటుంది.

—విమర్శకుడు.

జమీనరైతు

పత్రికాధిపతిపై దావా.

సూమారు జాయింటు మేజిస్ట్రేటు కోర్టులో, జమీనరైతు పత్రికాధిపతి నెల్లూరు వెంకట్రామా వాయుడు మీద, సూమారు సం. కో. ప్రెసిడెంటు వై. లక్ష్మీవారా యరెడ్డిగారు మానవస్వపురావా వేసినట్లును, ఆ కేసు తే 27-9-41 దికి వాయిదా వేయబడి ఉన్నట్లును తెలుస్తున్నది—

నెల్లూరుజిల్లా రైతుసంఘ కార్యవర్గ ఎన్నికలు

ఈక్రింద క్షేత్రాలవారినైనా జిల్లా రైతు సంఘ సాధారణసభ్యులుగా పోటీకేసుండా ఎన్నికొనబడిరి. (ప్రాకట్ లోనున్నది వియోజక వర్గములుగా తెలుసుకోవలెను)

1. చేని చింనుబ్బయ్య, (నూచూరు వగైరా)
2. కొండా రామకృష్ణయ్య, (చెన్నూరు వగైరా)
3. వి. వి. సుబ్బారావు, (ఆనం తమిళుడు)
4. కోదాశు దుక్కంబయ్య, 5. కోదాశు ముప్పయ్య,
6. కోట లక్ష్మయ్య, 7. పాక నాటి ఆనంకయ్య,
8. పట్నం వెంకటాచారి, (వెంకటగిరి) 9. పూస పాటి వరవింపాం, (తిన్నూరుపాలెం) 10. ఎ. మందర రాజ్, (పలుగోడు) 11. వాకాటి వుట్టారెడ్డి, 12. మల్లిపట్టు పిరాప్పామి, (గునువాటి పాలెం) 13. అర్జునామి బలరామిరెడ్డి, (విన్నవూరు) 14. రావు వెంకటమప్పయ్య, (నాయుడుపేట) 15. గిరి వెంకయ్య, 16. కోపూరు కాళిపుడేపర, (పుడూరు) 17. నెల్లూరు వెంకట్రామా నాయుడు, (పున్నెపల్లి) 18. చెరువు క్రీనివాసులు, (చేరపేట) 19. మరుపూరు పిచ్చిరెడ్డి, (కోట పోలూరు) 20. డి. వి. రాఘవరెడ్డి, (నెల్లూరు)
21. ఉదయగిరి వెంకటశేషయ్య, (పురిటి) 22. వీరవసేని నారయ్య, (ముండ్లమూరు) 23. రావి పాటి మహానంది చౌదరి, (దర్శి) 24. సునుం ముసలా రెడ్డి, (గంగవరం) 25. గువ్వల గంగిరెడ్డి, (తోటవెంకపాలెం) 26. వశుభాధరణ ఆప్పవారాధ్యులు, (బొద్దికురపాడు) 27. వాగిచర్ల రామిరెడ్డి, (చింతలూరు) 28. డి. వెంచెలు నరసారెడ్డి, (ఆత్మకూరు) 29. యం. శంకరయ్య, (కావలి) 30. మాకలపాటి శంకరయ్య, (నూరాయపాలెం) 31. ఆర్. రామసింగ్, (బట్టేపాడు)

ఈనెల 30 వతేది సాయంత్రం 5 గంటలకు జమీన్ రైతు ఆఫీసులో సర్కింగుకమిటీ యెన్నికలు జరుగును. సభ్యులెల్లరును తప్పక విచ్చేయ కోరుచున్నాను.

- వి. కోదండరామిరెడ్డి (వైసి డెంటు)
- ఎ. మందర రాజ్ (కార్యదర్శి)

కోటిరూపాయలతో హైదరాబాదులో కొత్తపరిశ్రమల స్థాపించుట.

సికిందరాబాదులోని ఒకవర్తకుడు ఆధికారులు నిర్మించిన పరిశ్రమలను ఆరంభించుటకు ఒక స్కీము తయారుచేసెను. దానిని వైఖాంగారంగీకరించిరి. ఈస్కీము ప్రకారం ఒకవేల కంపెనీ స్థాపించబడును. ప్రస్తుతం సల్యూరిక్ ఆసిడ్, గాజుపామానులు, ప్లాస్టిక్, గ్లూకోజ్, ప్యాక్టరీలు స్థాపించబడును. ప్రభుత్వంచూరు సగంపెట్టుబడి పుట్టెదర. సంవత్సరానికి 15లక్షలు మించకుండా మొత్తం 50 లక్షలు మించని సహాయం వైఖాంగవర్తకు మొటుచేయును. అనగా కంపెనీల మూలధనం ఒకకోటి మించదు. యుద్ధం ముగిసిన తర్వాత 10 సంవత్సరములపరకూ యీ కంపెనీని ప్రజాస్వామ్యస్థానం ప్రోత్సహించుచుండును.

గాంధీ జయంతి.

నూచూరులో.

- 26 తేది హరిజన దినము. చిత్రాకోత్సవము: శ్రీమతి మధ్యమ్యుగాను. ఆధ్యక్షులు: గాడిచర్ల హరివర్మోత్సవరావుగారు. ప్రారంభము: కమితం ముప్పగింగారు.
- 27 తేది ఖద్దరు దినము. ఆధ్యక్షులు: గొల్ల పూడి సీతారామశాస్త్రిగారు. ప్రారంభము: చెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు.
- 28 తేది హిందీ వాసరము. ఆధ్యక్షులు: కేకవ దేవల్లానిగారు. ప్రారంభము: భట్టారం వెంకట సుబ్బయ్యగారు.
- 29 తేది స్వదేశీఉద్యమ దినము. ఆధ్యక్షులు: ఆళ్లపల్లి సత్యనారాయణమూర్తిగారు. ప్రారంభము: తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు.
- 30 తేది మతసఖ్య దినము: ఆధ్యక్షులు వ్యాపతి నారాయణమూర్తిగారు. ప్రారంభము: బద్దెపూడి వెంకటనారాయణరెడ్డిగారు.
- 1-10-41 తేది మద్యపాననిర్మూలన దినము. ఆధ్యక్షులు: ఆర్. వెంకటస్వామి నాయుడుగారు. ప్రారంభము: వంగల్లు కోదండరామిరెడ్డిగారు.
- 2 తేది ఆహింసా దినము. ఆధ్యక్షులు: విరావతిముగాను. (ఫ్రీప్రెస్ ఎడిటరు, మద్రాసు) ప్రారంభము: కనుపరతి నారాయణరావుగారు.

వెంకటగిరిలో.

23 తేది మొదలు, 28 తేది నాయంత్రము వరకూ గాంధీ జయంత్యుత్సవ సందర్భమున ప్రభాతభరీలు, విద్యార్థుల పూరంగింపులు, మహాసభలు, ఉపన్యాసములు, వ్యాసరచనలు, ఆశీక పాఠశాలమీద చర్చలు, చిత్రలేఖనములు, చిత్ర విచిత్రవస్త్రధారణలు జరుగును.

బజారు ధరలు

మొలగిలుకులు (పాతవి)	95.0-0
" (కొత్తవి)	87.0-0
ఈశ్వర	75.0-0
కేసరి	78.0-0
బియ్యము.	
మొలగిలుకులు (మొదటిరకం) రూ. 1.కి 5 1/4 శే	
" (రెండవరకం)	5 1/2
కొత్తవి మొదటిరకం	6
రెండవరకం	6 1/4
కేసరి	7 1/2
ఈశ్వర	7 1/2
గుండు నూకలు	7 1/2
సన్ననూకలు	8 1/2
కొన్నలు	7 1/2
కంటలు	10 1/2
రాగులు	12
ఉప్పు	18
పెసలు	8
మనుములు	7
కందిపప్పు (మేలు)	5 1/2
" (రెండవరకం)	7
చక్కెర	వీకె 1.కి 0.6-8
బెల్లం	0.3-0
మిరపకాయలు (మేలు)	0.9-0
" (రెండవరకం)	0.7-0
సువ్వులనూనె	11.9-8
కేరళనూనె	0.8-0
చింతపండు (మేలు)	0.3-8
" (రెండవరకం)	0.3-0

దేశాభిమానులకు

పందలపాక చేనేత బట్టలు.

మామిల్లులో తయారగు యెర్రపత్రినూలు క్రొత్తరకం గల్ల మర్రింగులు, అందమైన అంచులపంచెలు కండువలు సాదాతానలు ఇంకా మీరు కోరినవన్నీ వున్నవి. కొని వ్వజేత పరిశ్రమను ముందుకు తీసుకరాండి. వివరములకు:

ది ఇండియన్ హేండ్-లూమ్ టెక్స్ టైలుకుం పెనీ, పందలపాక- రామచంద్రపురం తాలూకా, తూర్పుగోదావరి జిల్లా.

నెల్లూరు జిల్లాకు మాయజంట్లు: శ్రీ బొండా రామకృష్ణయ్యఅండ్ కావలి సరసిములుగార్లు హోల్ సేర్ బట్టల వర్తకులు ప్రోత్సహించేటటు :: నెల్లూరు.

చిత్తూరు, నార్కట్ పల్లి జిల్లాలకు ఏజంట్లు: శ్రీ సంద్యాలం కుప్పస్వామిశెట్టి అండ్ సన్సు వారు హోల్ సేర్ బట్టలవర్తకులు, చిత్తూరు.

ఆంధ్ర సిమెంటు కంపెనీవారి దుర్గాబ్రాండ్ సిమెంటునై కట్టుచుండి కావలసివచ్చినపుడు, స్థిరత మొదలగు విషయములలో ఇతర అన్ని సిమెంటు ప్రొడక్టులతో పోలికలు తులనానుచున్నది. సరిశ్రమలలో వెనకబడ ఆంధ్రుల కృషిని మీరే ప్రోత్సహించుకుంటే మరే ప్రోత్సాహం కావున? మరే ప్రోత్సాహం కావున ఈ సిమెంటు ప్రొడక్టును నెల్లూరు జిల్లాలోని మరే ప్రాంతములలోను రోజు యొక్క అంకెలతో నెల్లూరు దరిమడుగు ప్రొడక్టులను ప్రోత్సహించుకోవండి.

5 Valve Superhat  LISSEN DOVER Price Rs. 225/- Consult: Radio Mart Radio & Electrical Engineers Trunk Road :: Nellore

 డోంగ్రే గారి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

యుద్ధపురాణం

సత్యప్రకటన

ఆశాజీవనము - ఆనందమయజీవనము

రష్యా తూర్పుగంగముమంది వచ్చేవారులు ఆరిత సంతోషంగాలేవు. ముగ్ధురంగమును వదిలితే, ప్రత్యేక బల్యములు ముందుకు పోతున్నార. కీక పడిపోయినది. లెన్ గ్రాడ్ పరిస్థితులు క్లిష్టముగా నున్నవి. ఒడిస్సామీద ఒత్తిడి పెక్కువ అగుచున్నది. రష్యాను ఉత్తర రషాదారులు అడ్డగించుటకు గడచిన వారము బల్యములు ముగ్ధుస్సామీద దండెత్తిరి. గాని అది అంతగా ఫలించలేదు. ఉత్తరమునకు అయ్యువుపట్టు లెన్ గ్రాడ్ నగరమే. దానిని ఆక్రమించినచో "వర్షి మగవాడు" మాయబడుతుంది. రివ్యూట్ బల్యము లకు విలువగల వాక్యాయమును యుద్ధసామనుల కర్మాగారాలేగాక, రివ్యూట్ మాస్కోమీదను వెళ్లుటకు ఇది పట్టుకొమ్మ కాగలదు. ఆంతవలన గలది వసంతుననే, దానిని పట్టుచుటలో రక్షించు కొనుచున్నారై రష్యనులు. వారములుగా నగరము చుట్టూ ఫోర్ మెన పోరాటము అగుచున్నది. గానీ, నగర రక్షణ క్రేణులు కేరించినట్లు నూచనలు కనబడవు.

గుటయే గాకుండా పోరా ఆగ్నేయములోని వారి రాకపోకలు తగ్గిపోగలవు. డెన్ గ్రాడ్ ప్రదేశ ములలోను కైరీయోగోను వారికి కర్మాగారాలుండవచ్చును. ప్రపంచములో ఇతరమర్కములు కూడ కలవు అనుకుందము. అది అంత ముగ్ధుము లైనవిగావు. యూరోపియా రష్యాలో పోరాటము పొగించుటకు వారికి సహాయము అవసరము ఇంతవరకు రష్యనులు చూపిన ధైర్యము, సామర్థ్యము, కొనియాడతగినవి. శత్రువును విచారక న్నము కలిగించిరి. తన సర్వస్వమును బల్యములు ప్రోవ్యురంగమున కేంద్రీకరించుటకు సింపిరి. ఇంతవరకు ముత్రిమండలివారికి పెక్కు సహాయపడిరి. ముత్రిమండలివారు తమసహాయ వింతయును వెంటనే వంపవలెను. కైరీకపహాయము అవసరము. రష్యనులకు సహాయము చేయుట చేతతమనును బాధయు కలుగ చేసికొందురు.

దక్షిణగంగములోని పరిస్థితులు ముత్రి ఆరు రత కలుగతేయుచున్నది. కివేను ఆక్రమించుకొనుటయే గాకుండా, బల్యములు తూర్పునవాలావరకు ముందుకు వెళ్లారు. ఉత్తరమునకు వారికి పారాక్రాంత మైట్లును, డాక్ మైదానమునకును, కాకనస్ పరిసరములనును అపాయము కలిగినది. అజోవ్ సముద్రము, క్రిమియా, కాకసముల పురోగమనమును వలనముద్రములోని నౌకా సహాయమున ముఖము చేసుకొనబడుచున్నది. బల్యములు బల్గేరియాను ఒత్తిడి చేయుటకెదియే కారణము. ఇటాలియనుల ఒడంబడిక బల్గేరియా పండాతో బల సంఘటనవారా వలనముద్రములోకి ప్రవేశిస్తున్నది వార్తలు వచ్చుచున్నవి. బల్యము పక్షిపాతమువలన చిక్కులేర్పడుతున్నవని మాస్కోనుండి సోఫియాకు హెచ్చరిక వచ్చింది. లండనునుండి తుర్కీకి, బ్రిటన్ బల్గేరియా శత్రువర్తములోని రాజ్యముగా తాము పరిగణించుచుంటిమనియును, మాంట్రో ఒడంబడికవలన నౌకర్యముల నీక నొనగుటకు వీలులేదనియు తెలిపిరి. హిట్లరు వలనముద్రములోనుండి నౌకాధాటికి తిరిగినిచుటచే, ఈ హెచ్చరికలు, ఈసభ్యను సానుభూతియును ఆక్రమించుచున్నవి. పోరీమరాజు బల్యములకు పాదాకాంతుడై వాడు, తనకు బాతీయ పారివ్యవసాంగర్యముగల రష్యనుమిత్రులలో పోరాడుట కివ్వముగేని మలొక చిన్న దేశము యుద్ధములో నీకి ఈద్యవడుచున్నది. రష్యనులకిది ప్రాణకంటకమే. తమ పారిశ్రామిక కేంద్రాలు శత్రువశము

లెన్ గ్రాడ్ రంగము ఘోరముగనున్నది. పోలియట్టుల తిరుగుదాడులు చక్కగా పొగుచున్నవి. బల్యములు చాలా వజ్రవడుచుంటిమని అంగీకరించుచున్నారు. ఇరుపక్షముల చాలా బలములు ధీమనముతో పోరాడుచున్నవి.

కివ్ రంగములో బల్యములు చాలాముందుకు పోతున్నాయి. గానీ రష్యను సంఘర్షణ తగ్గుటలేదు. బల్యములకు కలిగినవజ్రము అపారము.

ముగ్ధురంగములో బల్యములు ముందుకుపోవుటలేదు. సంరక్షణసామనులు బలవరముకొనుచున్నారు. మాస్కో నగరముమీద బల్యములు చొంబుల వజ్రమును పరిపించుచున్నారు.

ఇరాన్ ప్రభుత్వము బల్యములతోడి సంపర్కము వదులుకొన్నది.

అమెరికను వాకలకు ఆయుధములను పరిఫరా చేయుటకు అమెరికా తాబట్టి కాననము అడ్డుతెను. తున్నది రూజువెల్టు గారు తెలియజేసిరి.

బల్గేరియా రంగములో యుద్ధవాతావరణము తీవ్రముగావుంది. నౌకా బలవిధములవారు హెచ్చుచున్నారై గడచిన 24 గంటలు నుండి యుద్ధి ప్రయత్నములు భయంకర రూపమును దాల్చుచున్నవి.

- మీరు
- బల్యం పోవాలి
- నీరసం పోవాలి
- నిరాశ పోవాలి
- కొందరములు వెరగాలి
- ఆకలి వేయాలి
- శ్రద్ధలే కలగాలి
- రక్తస్పర్శి కావాలి
- యోధులం కావాలి
- ఉత్సాహం కలగాలి
- శత్రువాసంధానికే మార్గం ఏర్పడాలి

మీకు యుద్ధ వాడుగు గంటలలో యేనుగక క్షయమందినాని, ఆచేరిలో ప్రపంచానందాన్ని అంతరి పెట్టుకలమనిగాని అదనం కాని, మానవులని సహజంగా వుండటమే వలం, యోధులం, ఉత్సాహం మీకు పొందడానికి, పోయిగా మఖిసీవం గడవడానికి ఆకాశం వుందిని మార్గం తెప్పగులం.

శక్తి మయీ

శుద్ధచేతులదిన, పుష్పిచ్చి, గర్భిష్ఠి చేయగల - మున్నె ప్రశ్ని పీఠ్యుల కాస్త్రీయ మిశ్రమమైన యీ శాస్త్రోపదేశము, మీకు మార్గ బలాన్ని, రక్త వీర్యవృద్ధిని, ప్రసాదమంది. దానిలో మీలో ఉత్సాహము, శేటమ్య, వింధుకక, వాటిఅంతట ఆకే ప్రస్తుటవారవి. శక్తి మయీ ఒకమాగు వాడిచూడండి. దాని గుర్తవయోగములు మోక తెలియగలవు. శక్తి మయీ 20 శీలల వాడుకకు - య. 3-10-11 య.

[పాస్తీక ప్రశ్నకం]
ఈ రోజునే ఆర్డరు ఇచ్చి చూడండి
సూరత్ ఫార్మసీ, :: వావర్ మెంబెల్ - మద్రాసు.

వార్తలు.

ప్రవ్రతేపు మున్దైస్రాయి లెన్ గ్రాడ్ గో ప్రభువు గారు మరొక సంవత్సరము 1943 ఏ ఏలు వరకు వైస్రాయిగా నుండుటకు సాన్యభోముడు అంగీకరించెను.

సర్ నీకెంబర్ హాయిశావకూడా ముస్లింలక సభ్యత్వమునకు రాతీనామ వోవగలరని వదింతులుగలవు.

మాతమంత్రి రాజగో గారు తిరుచినాపల్లికైలు నుండి 22 లేదె వదిండుల కేయుడిరి.

మద్రాసు కాశీరేసు సభ్యత్వము గోల్పోవుటనుకుంచి స్కూల్ కాకోల్వలో శేటడ అభియోగములో క. వెంకటస్వామివాయుడు, సత్యమూర్తి, రుక్మిణీలక్ష్మీపతి గారు తమ స్థానములు గోల్పోయినట్లును, ఆది శత్రులు వాయుడు రంగయ్యవాయుడు గోల్పోవట్లును తీర్మానింపబడెను.

యం. యన్. ఆసే గారు ఆర్ట్టుబు మొదటి వాగములో వాగవూరుండు తనవైస్రాయి క్యాబి నెట్టుచుండినీ స్వీకరింతురు. వీని ఆకంట్లో వాయవత్వమును వహించురు.

నుద్దివారిని రక్షణకుగా లెంగాలు గవర్నీ వెంటువారు య 24400 విరాళమిచ్చిరి.

శ్రీ రాజగోపాలాచార్యులవారు ఆర్ట్టుబు 15-నివ తిరుచినాపల్లి వెంబ్రెకైలునుండి వీడు దం చేయుచుదురు.

యం. ఆర్. జనుకార్ గారు 27 ది సాయం త్రం. మద్రాసు విట్టోరియా హాల్లో పువస్యసీంతురు.

నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసు సంఘము

అఖిలభారత కాంగ్రెసు సంఘంవారు ఈ సంవత్సరము ప్రాథమికసభ్యులను చేర్చవలసినదిగా ఉత్తర్వులు పంపియున్నారు. కాబట్టి జిల్లాలోని కాంగ్రెసువారులు, అభిమానులు యావచ్చుంది సభ్యులుగా 31-10-41 లోచు చేరవలసినదిగా ప్రార్థన. సభ్యత్వపు పుస్తకములు జిల్లాకాంగ్రెసు కార్యాలయమున దొరకును. గత సంవత్సరముల పాతీఫారములునూడ ఉ ప యోగించవచ్చును. తాలూకాలలో సభ్యులచేర్చుటకు ఉత్తర్వులవలనేర్చుట చేయుచును.

కమర్షు వారాయణరావు,
జిల్లా కాంగ్రెసు సభ్యత్వపు ప్రకాశక

ప్రకటన
నెల్లూరుజిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరు కోర్టులో.
I. P. 4/1940 జిల్లా కోర్టు.
తిరివేధి సుబ్బయ్య వగైరా : ఇక సాత్వెంట్లు

ఈ సెంటు ఇక సాత్వెంట్లు తాలూకు ఉదయగిరి గ్రామములోని ఇంట్లు, అంగడికోట్లు, మెట్టపూములు, వానికేసిగుంట గ్రామములోని మెట్టపూములు, శ్రీ నెల్లూరుజిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరువారు నెల్లూరులో అఫిషియల్ రిసీవరు అఫిషులో తే 4-10-1941 దిన మధ్యాహ్నం 12 గంటలకు బహిరంగముయిన కేటము చేయుదురు. కావలసినవారు వచ్చి గరావతుకట్టి పాటుల పెట్టి కొనవచ్చును. వామూలుయేలం వరకులు యీ యేటమునకు అవ్వయించును. సదకు వరకులు రిసీవరు అఫిషులో తెలుసుకొనవచ్చును.

పెమ్మాయి
కోర్టుకు తాలూకా అల్లులు గ్రామంలో దక్షిణపు పోలం పట్టా నె 768 య సర్వె నె 97 య య 3-24 టు.

పి. యన్. సుబ్బరాయ్,
అఫిషియల్ రిసీవరు.

23-9-41.

ప్రకటన
నెల్లూరుజిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరు కోర్టులో.
I. P. 17/1931 జిల్లా కోర్టు.
వొడ్డ వెంకారెడ్డి ఇక సాత్వెంట్లు

వె ఇక సాత్వెంట్లు తాలూకు ఏమ్మాయి దాఖలా క్షిరాస్తీని శ్రీ నెల్లూరు జిల్లా అఫిషియల్ రిసీవరువారు నెల్లూరులో తమ అఫిషులో తే 14-10-1941 దిన మధ్యాహ్నం 12 గంటలకు బహిరంగముయిన యేటము చేయుదురు. గరావతు కట్టి పాటులు పెట్టి కావలసినవారు కొనవచ్చును. వామూలుయేలం వరకులు యీ యేటమునకు అవ్వయించును. సదకు వరకులు రిసీవరు అఫిషులో తెలుసుకొనవచ్చును.

పెమ్మాయి
కోర్టుకు తాలూకా అల్లులు గ్రామంలో దక్షిణపు పోలం పట్టా నె 768 య సర్వె నె 97 య య 3-24 టు.

పి. యన్. సుబ్బరాయ్,
అఫిషియల్ రిసీవరు.

23-9-41.

* ద శా రా గ లా టా *

మొదటి పేజీ కౌరవ.

వస్త్రాభిషేకము 24 తేదీ రాత్రి వెంకటేశ్వరస్వామి కుమారులకు 13 ఘంటలపాటు రాత్రివేళను కురిపించి పోలీసువారు దళం నడుపుచుండిరి. కామాక్షి దేవాలయము 878 సంవత్సరము కాలమునుండి వారసదారులకు ఆలయమును కలుగజేయుచున్నట్లు వార్త.

25 తేదీ మధ్యాహ్నము 2 గంటలకు మునుము 30 మందిని కలెక్షనకు పంపింపబడినది. వాయు దానము 3 తేదీకి చేయబడింది.

దా వా లు .

డిప్యూటీ కలెక్షనరు జనాబు ఆర్మింగ్ హౌస్ కి నమోదించిన గొట్టివాడని శ్రీ గజులపల్లి ఆది శాస్త్రిగారు సబ్ కలెక్షనరు గారి యెదుట క్రిమినల్ కేసు చేశాడు.

ప్రభుత్వము పేటపొందువులను మునెల్లూరును కలెక్షనరు గారి కిచ్చినది సబ్ కలెక్షనరు గారి ద్వారా దావా చేశారట.

144 సెక్షను.

25 తేదీ మధ్యాహ్నము 12 ఘంటలకు 144 సెక్షను ప్రయోగం. ఒక నెలవరకు 10 మందికి పైగా నెలకును చేరరాదనియును సభలుగానీ, ఉత్సవములుగానీ, ప్రైవేటులులేక జరుపరాదని ప్రకటించిరి.

25 తేదీ మధ్యాహ్నము ప్రజలను గోటూరు వాకి ఆగ్రహారమునుగా తిరుమలయనూ, ప్రజలు గుంపులుగా కలెక్షనరుగారి ద్వారా రాష్ట్ర వ్యవస్థాపక కమిషనరుగారికి 144 సెక్షను ప్రయోగానంతరము తీవ్రసంఘర్షణము జరిగెను. పురములో అన్ని ప్రదేశాలలోను నల్లజండాలు తీసుకొని గుంపులు గుంపులుగా "బహిష్కార హోద్యము" సాగించారు. 25 ది రాత్రి శ్రీ ప్రైదా నుబ్బరామయ్యగారి ఇంటివద్దను కామాక్షి దేవాలయము అక్కడక్కడ రాళ్లుపెట్టెను. పోలీసు బందోబస్తు విధించారు.

25 తేదీ రాత్రి 8 గంటల సంతకేట బోమ్మ కేశవులు ఇంట సమావేశం మహమ్మదీయులు రాష్ట్రవేళారు. హిందువులు అంజనేయస్వామి దేవాలయం తోటవద్దకుండిన పోలీసుల సహాయం కోరిరి. అధికారుల ఉత్తర్వులను వ్యతిరేకముగా నిరాకరించెను.

సంతకేటకేళులో అంజనేయస్వామి దేవాలయం కోరిరి మహమ్మదీయులు రాత్రి 10 గంటలకు రాళ్లు పగలగొట్టుచుండగా, హిందువులు సందేహించి, అంటికి వెళ్లిరి. వీరినియే ఆముహమ్మదీయులు పాపిపోయిరి.

28 ది ఆంగళ్లు మూసుబడివున్నవి. నల్లజండాలో ఈ కేసుకూసచ్చిన ఒక గాడిదను 11 గంటలపాటు పోలీసులు ఆరెస్టుచేసి ప్రైవేటుకు తీసుకొనిపోయిరి. మునెల్లూరు యంద్రజండాలు వేసుకొని కనబడుతున్నారట.

సబ్ కలెక్షనరులో

ఆరెస్టు కాలమునకు సరియైన ఆహారమును అధికారులవ్యవస్థను 28 ది ఉదయము విడుదల అయ్యెవరకు నిరాహారము విడుదలయ్యెవరకు కాలిఫుయ్యుకోనిది.

ముద్రాసు రాష్ట్రయ హిందూసంఘమువారి ఆహ్వానము మేరకు శ్రీ ప్రైదా నుబ్బరామయ్యగారు ముద్రాసుకు వెళ్లి వారు, క్యామెరూన్ ముఖర్జీ గారి ద్వారా ప్రత్యేకముగా పంపింపబడినారు. మం

దేశాధ్యక్షుల నిరంకుశమును శ్రీ గవ్వయగారికి ప్రత్యేకముగా తెలుపుటకుగా రాయబారములు పదిదినములు కలెక్షనరుగారు.

జిల్లాజడ్జి గారు దువ్వూరి రామమూర్తి వగైరా నలుగురిని కలెక్షనరుగారు వదలవలెననెడి 25 దిని మునుము 50 మందిని సబ్ కలెక్షనరు గారు తెలుపు మీద పదిదిన.

తే 25 ది ఉదయం 144 అమలులోకి వచ్చినా నల్లజండాలు పట్టుకొని బాటరు ఉత్సవాలు జరుపుతున్నట్లు వార్త.

వెల్లం వీడిలు: రాక్షవర్షాలు

28 ది మునుము 10 ఘంటలపాటు వానపాము కంసాలపేటలో పోస్టాఫీసు క్రాసింగువద్ద యిద్దరు హిందూబాలురు వెలకం వీడిలను ఆముదూపోతుండిరి. వెలకం వీడిలను (హిందువులను) ఎందుకు ఆముదూపో అని మునెల్లూరును దబాయించిరి అందుమీదకు సంఘర్షణ జరిగింది. తీగంలో యీ రేట్లు 500 అరెస్టు 500 కూడివారు. రంగవాయి కులకేట, గులాంఆలీఖాన్ పేట, కేసినగలపేటవారు ఫకీరు చావడిగర్లచేరి. రాక్షవర్షం ప్రారంభమైంది, వకమునెల్లూరుకు కత్తి తీసికొని హిందువులమీదకి ఉరికెను. హిందువులు రాక్షవర్షం కురిపించిరి. దృశ్యం భయంకరముగా ఏర్పడింది. ఇంతలో పోలీసు రిజిస్ట్రారువచ్చింది. హిందువుల మీదికి తుపాకులు బాంబులను పోలీసుల చేసిరి. గుంపులు చెదిరిపోయినవి.

యీసందర్భములో 8 మంది హిందువులను నూని, కత్తులతో కూడా వ్రుండిన నలుగురు ముసల్మానులను పోలీసువారు ఆరెస్టుచేసిరి.

పోలీసు పటాలాన్సుంథా మైగార్డీ కులాలుండేవోటను, గలాటాజరిగే వోట్లను వెట్టుకుండా కాపికోసమున్నూ, బిలాపార్లమున్నూ మూగే ఆధారమున్ను ప్రజలుండే బ్రంహ్మోద్ధులో వెట్టుదానికి అధికారినికారణం చెప్పెదారు?

144 సెక్షను ప్రకారం ఏదైనా నిషేధితవ్యయిచ్చివుంటే కాన్సి డిక్టేరించినవారిని ఆరెస్టుచేయడంగానీ, లాజీచార్జీ చేయడం సబలేగానీ, ఏవ్విలేకుండా 10 మంది నల్లజండాలుతో వచ్చినవారిని ఆరెస్టుచేయడం, పోలీసు బందోబస్తును చూడమనివచ్చిన సామాన్యపౌరులమీద లాజీచార్జీ చేయడం ఎంతసముచితమో చూడండి.

ఈ ఆరెస్టులనుగూర్చి జిల్లాజడ్జి బార్లవక గారు ఆక్షేపించినతర్వాత అధికారులు కట్టు నులుకొని 25 తేదీన 144 సెక్షను ప్రయోగించారు. సర! అంతకుముందు చేసిన ఆరెస్టులను, లాజీచార్జీలను అధికారులు ఏవిధంగా సమర్థించుకొంటారో చూడవలసియుంది.

మొదటకే జిల్లాఅధికారులు వస్త్రాభిషేకము వేసి ఆరెస్టుచేసిన గలాటా తెచ్చిపెట్టివారు. ప్రభుత్వం వెంటనే జిల్లాఅధికారులను గూర్చి వేరే సమస్యలైనవారిని నియమిస్తే ఏ ఆలచడి శకుండా పోతుంది. కాని ఎవడు మన మాటలినేడి?

ప్రధమపులి అరెస్టు. 28 తేదీ సా. 4 గంటలకు మునెల్లూరు పులివేడు కేసుకొని బ్రంహ్మోద్ధులకూగా ఆరెస్టుచేయబడినది.

శ్రీ బెజవాడ గోపాలురెడ్డి గారి విడుదల.

మాజీమంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలురెడ్డిగారు 6.10.41 తేదీన తిరుచివాపూర్ జైలునుండి విడుదలై 7 తేదీ పాయింట్ కావలి పాపింజులో వెల్లూరుకు వచ్చెను.

గూడూరు గాంధీజయంతి.

ఏ తత్సంబంధంలో ఆహ్వానించబడిన వారిలో ఈ క్రిందివారు వచ్చుటకు ఆనుమతించిరి.

పానిసర్వోత్తమరావుగారు, గొల్లపూడి శిశారామకృష్ణ గారు (వినయాశ్రమాధ్యక్షులు) రామాచంద్రశర్మ గారు, (ముద్రాసు హిందీ ప్రచారకమండలి) కె. వెంకటస్వామి వాయుడుగారు, (మాజీ ముద్రాసు మేయరు) విరావరంగారు, (శ్రీ ప్రెస్ దినపత్రిక సంపాదకులు) వ్యావతి వారాయణమూర్తి గారును (ఆంధ్రప్రభ సంపాదకులు) ప్రోగ్రాంప్రకారం, తక్కిన వెల్లూరు వాయుడులను వచ్చురు. — డి. వి.

సీంహపురి వ్యాయామ మండలి, వెల్లూరు.

సీంహపురి వ్యాయామ మండలి వార్షిక కార్యక్రమము 21.9.41 దిన మండలి ఆసరణములో శ్రీ బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి యాజమాన్యమున జరిగినవి. శ్రీ గారి వారాయణరావుగారు వ్యాయామాధ్యక్షులకేసుగూర్చి ఉపన్యసించిరి. మండలి సభ్యులు వ్యాయామ ప్రదర్శనములు గావించిరి. చతుస్కృతి, నూర్వనమస్కారములు, బాయసములు బాతీయవ్యాయామ క్రీడలు ప్రదర్శించబడినవి. ప్రత్యేక ప్రావీణ్యతగలవారికి బహుముతు లొసగబడెను. — డి. వి.

శ్రీ గోపాలురెడ్డిగారికి సన్మానము.

మన మాజీమంత్రి బెజవాడ గోపాలురెడ్డిగారు జైలునుండి విడుదలై ఆక్టోబరు 7 తేదీ పాయింట్ కావలి పాపింజులో వెల్లూరు వచ్చురు.

వైకాపా పార్టీ వారిని సన్మానించుదు. ఎల్లరు ఆ సన్మానోత్సవమున పాల్గొన ప్రార్థన.

వంగల్లు కోడండరామిరెడ్డి.

బార్ ఆసోసియేషన్ తీర్మానము

25 తేదీ సా. వెల్లూరు బారు ఆసోసియేషను వారు సమావేశమై, పోలీస్ గలాటాలను గురించి ఈ తీర్మానములు చేశారు.

- (1) బార్ ఆసోసియేషన్ సభ్యునియెడ పోలీసు నూపరం పెండెంటు గారు చూపిన, ఆగోరమునకు తీవ్రమైన నిరసనమును తెలుపుచున్నారట.
 - (2) నీతి నియమములు లేకుండా ప్రజలమీద లాజీచార్జీలు చేయడము ఆన్యాయము, అక్రమము.
 - (3) హిందువులు కిలికొట్ట వ్యతిరేకమైన పాక్కులను అధికారులు 20 సం॥ గా హిందువులు చలామణిచేసుకోవకుండా చేయుచున్నారట.
- 144 సెక్షనుల పోలీసులు ఉత్తర్వులు చేయుచున్నారటగనక, గవ్వ మెంటువారు వెంటనే తగువరకు తీసుకొని హిందువుల పాక్కులను పాపింజు వరకు.

కడపటివార్తలు

రెవెన్యూ గ్రాండ్ కలెక్షనలో వాటిలు ప్రకటించి రని వార్తలు వచ్చెను.

పెన్షన్ల గాంధీ గారికి నియంకన యుద్ధం జరుగుతుంది.

పర్షియా మాజీ ప్రభువు సుగాలు ఆర్థాంట్లకే కానికే పరిణామమై వాడు.

జపానువై వ్యాయామ మంచారీయలో చేరినందుకు ప్రతిఫలంగా, సోవియట్ దళములు కైరీయలో చేరుకోవచ్చును. లాడివాస్టాక్ కేంద్ర బలీయము చేయుచున్నారట.

పరకవాచలను పాయుధములు చేయుటకు తాలిఫాన్ దళములు వచ్చిని రద్దుచేయుటకు రూపొందించుచున్నారట. వచ్చేవారంలో మూడవలు చేస్తారు.

క్రిమియానగరము చాలా ఆహాయ స్థితిలో వున్నది.

ముద్రాసురాష్ట్ర హిందూసభ

వెల్లూరు దళరామస్థితిలో జరిగింది దళ్య తీసుకొనుటకు ముద్రాసురాష్ట్ర హిందూ సమావేశములు జరిగినవి. పాయింట్ కావలి 5 గంటలకు ముద్రాసులో సమావేశమాలారు. ప్రభుత్వపు సబ్ వెక్టివరి సందర్భిస్తారని తెలుసుకొంది.

ఇందుకూరుపేట పులివేషాలు

ఇందుకూరుపేటలో గూడ 144 సెక్షను ప్రయోగించినారు. ప్రైవేటులులేక యే వుత్సవాలు జరుపరాదని నిషేధించిరి.

ములుమాడి నారాయణరెడ్డిగారి నిర్వాణం.

రంగవాయికులపేట ప్రస్తుత వాస్తవ్యులైన ములుమాడి నారాయణరెడ్డిగారు 25 తేదీ ఉ. 9 గంటలకు కిర్ర కేసులైరి.

ఇండియా ఎక్స్ ప్రెస్ సంపాదకులుగా మండిన శ్రీ కాపా నుబ్బరావుగారు శ్రీ ప్రెస్ సంపాదకులుగా నియమించబడిరి.

ప్రకటన.

కనిగిరి డి. ము. కోర్టులో

O P. 68/1941.
1. పుట్టూరు ముప్పయ్య } విడిచినట్లు
2. ఆ. వెంకటవరకీంపాస్ }
యందున్న అందరికి తెలుపవలెనగా:-
లేటు పుట్టూరు వందయ్యకు పీరియంటర్ డ్రెఫ్ ఆఫ్ఫార్లనుకంపెనీ పాలసీ నెం 801101 కాలూరు రావలిన రు 1100.0.0 లకు వాస్తు సర్టిఫికేటు యిప్పించమని లేటు పుట్టూరు వందయ్య భార్యయ్యమ్మ, కుమారుడుమ్మ, అను పిటిషనర్లు పిటిషన్ దాఖలు చేసుకొనియున్నారట. యిందుమీదయే యెవరికయినా ఆక్షేపణలున్నవో 20.10.41 తేదీ వరకు 10 ఘంటలకు కోర్టువారియెదుట హాజరై తెల్పకోవలెను. తేదీ యిచ్చుపార్టీగా తీర్మానించబడును.
కోడవలూరు ముప్పయ్యరాయుడొక్కనగిరి. }
24-8-41 } డి. వి., డి. ఎల్. విడిచినట్లు తీర్చిదిద్దు.